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Sunt puţin* ţări, cum e d e .  România, 
3a cad pedeapsa de moarte e ştearsă prin lege. 
In Francia s'a ficut de cărând încercare de-a 
s i  şterge aceasta pedeapsă. A făcut încercarea 
'guvernul, dar camera (dieta) nu s’a învoit. 
sDe iapt pedeapsa de moarte nu să îndeplinea 
~a Franda, căci deşi judecătoriile după para- 
grafii legii osândtau pe ucigaşi la moarte,

prezidentul republicii folosindusă de dreptul 
său, schimba deobiceiu pedeapsa de moarte 
în temniţă, respective deportare în colonii.

Acum însă în un caz prezidentul a lăsat 
curs liber osândei şi aşa au fost executaţi 4 
ucigaşi din banda lui Pollet, cari au făcut mai 
multe omoruri groaznice.

Executarea s’a făcut în oraşul Bethune

şi ucigsşilor li-s’a tăiat capul cu ghilotina (o 
maşinărie cu paloş). O mulţime de oameni 
au fost de faţă la acest act. Mulţimea înjura 
pe uc gaşi şi bâieşii din loc au ieşit cu banda 
lor, cântând cântece de veselie, cât timp » 
ţinut executarea. Chipul nostru ne arată aceasta 
întâmplare. Să vede ghilotina şi capul unui uci
gaş, căzut în corfa plină cu praf de firtz.
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Ce avem sâ facem?
VI.

Am arătat în armă, că noi avem 
cca mai mare lipsă âe tovărăşii pe 
sate, tovărăşii pentru asigurarea vitelor, 
tovărăşii de negoţ pentru trebuinţele 
plugarului şi alte tovarăşii folositoare. 
In ţările culte şi Înaintate sunt pe toate 
sate'e astfel de tovărăşii şi acolo ţăra
nul Întovărăşit nu poate ajunge la mi
strie sau hps£, căci e sjutccat, când 
d i de primejdie fâră vina lui.

Tovărăşiile deci sunt acele, prin 
cari să dâ lupta viiforaloi. Cu tovărăşii 
trebuie să ce împodobim toate satele 
aoastre, ca apoi tari şi întăriţi Bă fim.

Ştim  noi, că nu este tocmai uşor 
a Înjgheba astfel de tovărăşii sau înso
ţiri, dar fruntaşii noştri de pe sate to- 
tuş? pot să iBbutească, având zăl, pre
cauţie şi răbdare şi dând pilde bone 
ia toate direcţiile.

Să luăm deci o pildă vie şi tn 
privinţa aceasta. Am amintit, că o fo
lositoare însoţire s’a făcut în jarul Nă- 
săudulai, In comuna Silva, eu numele 
de: «Societate de consum şi vaSo- 
r zare».

Iată cum descrie direcţiunea ace
stei societăţi, In un număr al «Revistei 
Bistriţei*, întemeierea societăţii:

Ideea de a Înfiinţa aceasta societate 
încă la iarna trecută (1907) pe la Crăciun 
B’a ivit In «Societatea de lccturâ« din 
conţelegerea inteligenţei din Salva. Na- 
mai decât s’au cerut prospecte dela 
»Hangyi« dm Budapesta; fiundcă primo 
loco atn foit hotărlţi a înfiinţa numai 
cu spnj’nul acelei societăţi, ca să avem 
Epr j  n moral şi material. Dapă-ce am 
studiat prospectele, intel/gmţa tot în 
societatea ds lectoră, apoi ne-sm ho- 
tărît a ţinea prelegeri practice econo
mice şi după prtlegeri cu Încetul Eâ 
trecem la ideea înfiinţărei unei socie
tăţi de consum. Iasă fiindcă poporul 
la năârâgari vede contrarii săi mai în 
tot locul, pentru aceea lucrurile cu în
fiinţarea societăţii au mers foarte greu. 
La preoţimea şi învâţătorimea din jur 
dacă ne-am adresat, de oare-ce incă la 
toţi le este In proaspătă memorie lic- 
vidarea societăţii din B striţă, «Comer
ciantei», puţini ne-au sprjinit.

Prelogenle economice s’uu ţinut 
In şcoala confesională şi numai păreţii 
acelei sale ne-ar putea descrie toate 
acurat câte î n c e r c ă r i  s’au făcut 
toată iarna in această privinţă. Cea 
dintâia prelegere a ţinut-o Ion Filimon 
despre economia raţională, a doua Teo
dor Zâgrean despre diferite societăţi 
şi folosul ecelora, a treia Nicolau Mi- 
hăese despre oeupaţia economilor, toţi 
învăţători, a patra preotul Iuliu Mora- 
riu despre morală. Poporul cu încetul 
a Început a să însefleţi pentru idee, dar 
tot el ar fi dorit ca dmtâiu numai in
teligenţa să facă societatea şi apoi dacă 
va merge lucrul bine, apoi pe încet 
şi ei vor întră. Consfătuindu ne asupra 
lucrului am lăsat poporul pe vre-o câ
teva săptămâni să se sfătuiască cum 
va putea şi cum va voi. Ne am sfătuit 
luând în mij'osul nostru pe Vasile Pu
păză, care materialminte a fost şi este 
primul stâlp al societăţii, şi ne am ho* 
lărlt, că noi vre-o 15—20 inşi vom în

fiinţa societatea cu un capital de vre-o 
4—5000 cor. Când eram cu toate gata 
şi aveam şi localitate şi boltaş, B’a ală
turat şi dl Danieilo. Iar poporul fiindcă 
a înţeleB că noi cu toţii vom pune 
sume mâi mari, pe încetul s’a apropiat 
ţi s’au mai înscris ca membri.

Ce priveşte câştigarea licenţiilor 
tot posibilul l-a făcut direcţiunea In con- 
ţelegere cu dl Danieilo.

încât priveşte mersul societăţii, nu 
zicem socoteala înainte, pentrucă tot
deauna sita nouă e lăudată şi căutată, 
sfârşitul laudă începutul, iar judecata o 
lăsăm la urmă.

Toate nu am voit a-le scoate în 
public, mai bucuros lucrăm pentru po
por, căci faptul ne va lăuda mai târziu 
de vom fi vrednici, dar ne am simţit 
îndatoraţi a orienta publicul, ca să nu 
creadă, că un lucru aşa ban, între po
por aşa uşor şi iute se poate face.

Silva, la 23 Nov. 1908.
Direcţiunea societăţii de comuni 

ş i valorisare în Salva.
Ce să vtde dm aceasta scurtă ex

punere? Ce învăţăm din ea?
Sâ vede, că pe popor numai cu în

cetul îl poţi câştiga pentru lacrari noue. 
Aşa e poporul dm toată lumea, aşa e 
şi al nostru. Sâ teme de înoiri, ca să 
nu păţească ceva rău. Şt apoi la noi 
mai este şi scăderea, câ poporul nostru 
nu e dedat cu însoţirile, cu Întovărăşirea 
şi să interesează puţin de soartea sa. 
Dar dacă vede cu och i, că e bine, 
apucă şi el calea cea bană.

Asta e o învăţătură. A doua e, 
că în tot locul fruntaşii, oameni ca 
carte şi cu vederi mai largi au să facă 
începutul lucrurilor bune, intâiu mai 
pe dtparte, apoi tot mai aproape ds 
scop ducând poporul.

Pe calea aceasta a’au făcut şi alte 
însoţiri, cum Bunt Bocietăţile de asigu
rare pentru vite tot dm jarul Năsău- 
dalai, pe cari le amintim la alt loa 
în nrul de faţă, cum şi alte însoţiri 
din alte părţi. Despre aceste vom mai 
vorbi. Silvestra Moldovao.

Sibiiu, 22 Ianuarie n.
Sfâtuirea fruntaşilor noştri. 

Duminecă, in 17 I c. deputaţii noştri şi 
alţi fruntaşi ai partidului nostru au avat 
la Arad o sfâtuire sau conferenţâ. S'a 
discutat ţinuta, ce au să o ia mai de
parte deputaţii noştri la dietă, oum şi 
treburi de-ale organ ziţiei partidului.

U n m a re  p r o c e s  p o litic . Sâr
bilor din Croaţi», acuzaţi cu lesă maiestate 
(tradars de patrie) li s'a cetit actul de acuză 
tn Zagreb, in 15 Ian. c. Marele proces să va 
pertracta tn Februarie. Acuzaţi sunt 51. Mar
tori citaţi 276.

Proiectul la i  Andrâssy. Ia urma 
stărilor politice imuraate, ia timpul 
din armă rain stri ungari au trebuit să 
calce adeseori drumul V<enei. Zilele 
aceste a fost la Vie na Andrâisy, fiind 
primit îa audienţă de Maiestatea Sa. 
Diferite ştiri s’au răspândit despre sco
pul acestei audienţe, care a ţinut o 
oară. Sâ vorbea, că Ândrâasy a mers 
să înainteze abzicerea sa la monarchul. 
Pe urmă s’a aflat adevăratul scop, 
anume că mergerea lui And.âisy la 
Viena stă in legătură cu soartea pro
iectului de alegere. Neputându-să în

jgheba fuziunea (împreunarea) partide
lor, And âsiy să teme, că proiectul mr 
va întruni maioritatea In dietă şi ast
fel a cerut amânarea lui.

O telegramă din Viena vesteşte 
că Maiestatea Sa s’a învoit şi aşa dis
cuţia proiectului va fi amânată chiar 
şi în comisiune.

Oare uu pentru totdeuna?!
D e c l a r a ţ i i l e  ln l Iu s tli . Ara a-

caintit In nrul trecut, că Iasth, prezid. dietei»
; a zis In clubul independist, că partidul inde- 

pendist are datorinţa să facă împăcarea ca 
naţionalităţile şi cu Croaţii.

In legătură "cu aceasta unele foi româ
neşti şi ungureşti au scris, că dl Iusth ar fi 
declarat la o vânătoare, ce a făcut-o astăvaril 
în munţii Făgăraşului, că dacă ar ajange el 
ministrul trebilor din lăuntru, ir  numi de fiş— 
pani pe câţiva dintre fruntaşii români, pome
nind pe deputaţii noştri Dr. T. Mihali, Df. 
Maniu şi Dr. Vlad.

N’am dat ceva însemnătate acestor ştM„ 
cari !n diferite forme să aud adeseori. Iustfe 
apoi s'a şi grăbit a desminţi ştirile. Anume 
el a daclarat unui redactor dela >Magyaror- 
szâg«, că şi cetacs s’a scris despre nişte dec
larări, ce le-a făcut el (Iusth) la clubul inde- 
prndist, nu este adevărat, iar ştirea că ar ft 
făgăduit că eventual va numi fişpani dintre 
Români ar fi şi de acrea absurdă, fiind-cS 
nici un guvern nu-şi ia fişpanii, oamenii săi 
de încredere, din minoritate.

Apoi dl Iasth şi toţi de tagma lui atr 
să ştie, că împăcarea cu naţionalităţile nu să- 
poate face după politica »blidului cu linte*.

Legi bune, priincioasa poporului, ne tre
buie, dle Iusth I

Sfatn ire în  afacerea congruel.. 
Săptămâna trecută Vineri B’a ţrnut la  
B aj o Bfătuire a prelaţilor bisericii noa
stre gr. cat. şi a altor fruntaşi biserice
şti. Iită ce scrie »Uairea« despre acea
sta Bfătuire: Es:elenţa Sa P. S. D. Mi
tropolit a iatrum t pe ziua de eri, Vi
neri la 15 Ianuarie st. n. în conferinţă 
pe Episcopii săi snfragani, pentru a lua 
la desbatere proiectul de congraă pre
zentat dietei. La conferenţă au luat 
parte toţi Prea sfinţiţii episcopi şi anume - 
episcopii de Orade şi Ligoj In per- 
soană, iar episcopul Gherlei reţinut 
prin morb, prin d^egatal său, vicariuî 
general Ioan Georgia. Dapă constatarea 
părţilor injinoase, cuprime tn proiec
tul de coDgraă, B’a decis a se înainta 
d lui ministru de culte un memorial* 
în care să se desfâşare escepţiamle 
faţă de numitul proiect  ̂ şi să se ceară, 
că d 1 ministru să afiş modalitatea po
trivită pentru delaturarea din proiect 
a punctelor gravaaiinoase.

La conferenţă au luat parte ş6 
membrii Capitlulut metropolitan.

C o n stitu ţia  B o s n ie i . Amdat ştirea,, 
că Bosnia va căpiţa consttiuţie. Acum să ve
steşte din Viena, că proiectul de constituţie 
a fost trimis guvernului ungar şi austriac. Con
stituţia va fi publicată probabil în Maia şi a- 
legerile să vor tace la Iunie.

D ie t a  şi-a început d« noa gedinţele- 
Luni, în 18 Ian. c. Cele dintâia şedinţe a c  
fost mai mult formale. S'au făcut deosăbite- 
împărtăşiri din partea prezidjntuloL

Ministrul de honvezi a prezentat dietei 
proiectul de lege despre numărul răgetelor ce 
vin fa asâataro (la nuaaăruş) pe anul 1905î. 
Numărul rămâne aeelaş da pănă acuta. Pen
tru armata ds linie să vor asenta din întreaga:
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monirchie 103 mii, şi. 100 de feciori, pentru 
itonvezima din Ungaria să iau 12,500 de ie* 
ssiori. Asentările principale să vor ţinea în răs
timpul din 1 Martie pănă îa 31 Maia c.

lopătatul Nagy Gyorgy a arătat cS 
aolnistri sunt lâsători, deoarece n’au litp o st 
la 87  d* interpelaţii, cu toate câ după regu
lamentul dietei sunt datori a răspunde la fie* 
«tsare interpelaţie tn timp de 30 da zile.

Zilele aceste să începe discuţia asupra 
ftoiectelor lui Wtkerle despre dări.

Prin coridoarele dietei este vie discuţia 
asupra stărilor politica încurcate. Maioritatea 
fensuibiştilor cer bancă naţională deosăbită şi 
•concesiuni pentru limbă etc. în armată. In 
aceasta stă greutatea situaţiei. Să vorbeşte 
«Se căderea guvernului şi eventual de disoiva- 
*sa dietei.

Am zis în articolul nostru de Anul-nou» 
pe guvern 11 aşteaptă zile grele.

altcum !n cele mai multe părţi ale Perziei 
sunt lupte şi rescoale. Telegramele vestesc, 
că oraşul Ispahan şi împrejurimea este în 
mănile resculaţiîor, cari organisează miliţia. 
In jurul oraşului Tebris să poartă o luptl 
aprigă cu tunurile.

*
Din Portugalia s'au răspândit ştiri de

spre o conjuraţie împotriva regelui. S ’au iăcut 
arestări. Din partea guvernului să desmint 
aceste ştiri.

Congrua preoţilor.
In alt loc al foaiei dăm ştirea despre 

ţinuta prelaţilor noştri gr.-cat. faţă de proiec
tul congruei. Tot cu aceasta afacere s’a ocu
pat şi conferenţă preoţească a tractuluigr.-or. 
al Iliei şi a primit ca . hotărlre motivarea şi 
propunerile par. Tr. V. Motor», pe cari le 
dăm, la cerere, tn cele ce urmează:

13

ra'itatea, religiozitatea, respectul faţS de 
legi şi iubirea faţă de patrie.

Considerând scumpetea estremă ce 
există la procurarea tuturor arttclilor 
pentru traio şi îmbrăcăminte, statul no
stru ungar tuturor funcţionarilor de ori 
ce categorie, In timpul din urmă le a 
ridicat salariul conform demnităţii, —  
scumpetei şi Împrejurărilor critice In 
care trăim, —  numai preoţfmii csre 
promovează interesele statului — nu — ' 
aşa că nu numai un simplu scriitoraş 
dela vreo judecătorie, dar chiar şi un 
măturător de cancelarie, fără nici o pre
gătire şi cualtficare, e în o clasă de sa
larizare superioară preoţimei noastre, 
prin care desconsiderare e dejosit ca* 
racterul nostru de preoţi ca a unora 
dintre cei mai ponderoşi fancţionari In 
stat, şi cu cel mai greu serviciu şi res
ponsabilitate, precum însuşi fostul mi
nistru Wlâssics a recunoscut când a de
clarat câ: «Slujitorii relgiunilor fac ser
vicii folositoare In privinţa îrgrijirei şi 
consolidării intereselor celor mai vitale 
ale Statului*. (Va urma.)

O e t i t o r u l e !
Na uita a abona „Foaia Poporului*

ZZZZHZ pe 1909. ZZZZZH

Crăciunul săracilor noştri din Sibiiu.
£  lung şiroi de ani, de când Reu

niunea meseriaşilor noştri sibieni, ţi 
Îndeosebi pr< z dentul ei Victor Tordâ- 
şianu, împlineşte una dm cele mai cre
ştineşti datonnţe faţă de deaproapele 
lipsit. E*, In preajma sărbătorilor Na- 
şterei Mântuitorului lamei I*us Chri- 
stos, bate la uşle celor binecuvântaţi 
de Dzeu şi le cere daruri, cari să se 
împartă In Ej'jnul Crăciunului Intre în
văţăceii meseriaşi, Intre şcolari şi Intre 
bătrîni şi tineri lipsiţi.

împărţirea durerilor, încât pentru 
Crâ mnul din 1908, Va făcut Marţi, 
în 23 Dec, v, între ora l 1/»— 5 d. a., 
când satele calde şi spaţioase ale Reu- 
monet loc de Întrunire au fost pentra 
câteva sutişoare ale fraţilor noştri nă- 
c£j ţ-. Aici i a aşteptat Îmbrăcăm nte, 
încălţăminte, pâlSrii şi căciuli; stofe, 
hăinnţe complete, mere, cozonaci, za
haricale, peru şi prav de dinţi etc., tot 
daruri fâcnte de inimi generoase.

Prez dentul Tordsşianu, tjita t de 
soţia sa, dosmna profesoară Eugenia 
Tordăşianu au îndeplinit sarcina im- 
pârţrei şi cs adevăraţi părinţi mân
gâind pe cei lipsiţi, i-a îndrumat la lu
crare, la curăţenia sufletului şi a cor- 
puu», la cruţare şi mai ales la recuno
ştinţă faţă de binefăcătorii lor şi la ere- 
dinţa în Dzeu, ocrotitorul şi provăţui- 
torul nostru.

Din espnnenle, cu cari preziden
tul Tordăşianu insoţia impirţtrea, mi ana 
reţmut următoarele: hâmiţe nouă att 
primit cam nrmâtorii: învăţăcelul pan
tof. Ioan Cofar», or g nsr d n Ibăneşti, 
având încă 3 f aţi, iar tatăl lor tu fost 
cmrdar, a râposat de cnrând; Victor 
Btciu, înv. cismar, or g n*r dm Veştein, 
mai având 7 fraţi, tatăl lor econom 
scăpătat; Mh »1 Popo vi ci, Înv. cismar» 
originar dia Cor o u Sân Mărt n, având 
3 surori serv-toare, iar tatăl pnb git 
în America; N c. Gâlea, înv. tepesier 
or;g nar dm .Gârbova sup, mai având

MAI NOU.
Mnsta în tărit de episcop.
Din Bpesta suntem av.zaţi, că mi

nistrul de cclte Apponyi a propus Ma
iestăţii Sale spre întărire pe archiman- 
iritul Filaret Musta, de e p i s c o p  al 
Caransebeşului.

Din străinătate.
In politica din străinătate şi acum stau 

"âa planul cel dintâiu stările şi întâmplările din 
îFi&sărital Europti, îndeosebi înţelegerea din- 
t?a Auitro-Ungaria şi Turcia.

Din Perzia ştirile vestesc continuarea tur- 
Ifeurărilor, iar în Portugalia s’au ivit de noa 
mişcSri împotriva regelui şi a dinastiei.

în ţe leg erea  dintre Austro-Ungaria 
ş i  Turcia.

In săptămâna trecută s’a statorif 
tratatul (contractul) de înţelegere dn- 
tre Aostro-Urgaria şi Turcia, Iu cauza 
Bosniei.

Tratatul, după cum scrie foaia en
gleză »Ti*nes«, cuprinde 9  puncte, in 
cari să statoresc între altele, că Austria 
^bgice de Sandjzcul Novbazar şi Sul 
tsnul de Bosnia ; să as gurâ deplină li 
bertate confesunslor şi popii moha- 
^aediani din Bosnia vor fi numiţi şi de 
aci înainte de şeic tit-islamul dm Con- 
stastinopol; la dcue săptămâni după 
robscriere?» tratatului, Austro-Ungaria va 
plăti Torciei răscumpărarea de 55  mi
lioane coroane, apoi să fee concesii 
comerciale, să făgăduieşte, că la ocon- 
Isteaţă europeană, Austro Ungaria va 
‘Sjrijir.l interesele Turciei etc.

Astfel pacea devine tot mai asi
gurată, cel puţin din partea cu Turcia.

Sârbia.
In Sârbia dămueşte mai departe 

agitaţia contra Austro Urgariei. Tele
gram ele mai noue vestesc, că Sârbii 
sor adresa puterilor mari o nonă cir
cu lară, In care Îşi vor descoperi do 
slnţele. Intre altele vor cere şi un mic 
teritor. din Bosnia, pe la Drina, sub 
cravânt de Îndreptare a hotarului

De altcum tu Sârbia e criză mi
nisterială, . Guvernul a abzts şi acum 
■să formează altul noa Să crede, că 
primm:nistru va fi Protici.

Ş t i r i  m ă r a n t e .
Mai de curând Rusia şi Anglia aia cs- 

3ut Şahului Perziei să introducă reforme. Dc-

Motivarea şi Propunerile, 
parochului Traian V. Motora din Vorţa făcute 
în conlerenţa preoţească română gr.-or. a trac- 
tuloi Ilia, ţinută la 9/22 Nocmvrle 1908, ta 

comuna Zam.
Considerând că guvernul ungar ca 

aducerea Art. de lege XIV din 1898, 
a desconsiderat principiul juridic când 
Împarte precţmea dopă cualificaţiune 
şi clase în doue clase ds salarizare, fapt 
ce n’a obvenit in legislaţunea ţării noa
stre, ba nici în alte ţări europene sau 
continente, având chiar cazări de pre
cedenţă în patria noastră, —  aducerea 
legii de salar zare a notarilor cercuali 
şi comunali Art. XX. tx  1900, pecari 
legea ia pus în o clasă de salarizare 
superioară preoţilor, atât pe cei cu cuali
ficaţiune superioară pretinsă de legea 
presentă, cât şi pe cei cu cualificaţiune 
inferioară, sau fără nici o clasă sau pre
gătire conform recerinţelor tirapulni ; b 
Bolvării lor. Apoi Art. de lege XXVII 
ex 1907 pune pe toţi învăţătorii in o 
clasâ de salarisare (superioară preoţilor) 
fără deosebire de muiţ mea claselor, ştint 
fiind că majoritatea abs. a înv. din Ar- 
ch decesă n’au IV c l g, ci IV cl. ele
mentare sau I—III cl. gimn. şi peda 
gogia, ba uneori numai cualificaţia fără 
cunuri pedagogice, conform timpului 
studierii lor, —  şi prin urmare ei cu 
cualificaţiune inferioară maioritâţii ab 
şofate a preoţtmii noastre, cari au con
form recerinţelor timpului primirii şi 
abiolvârii lor, IV—VI cl. gimn. ba un 
număr neînsemnat şi VIII cl. g mn. şi 
teologia ordinară, sunt in o scară de 
salsr zare superioară preoţi mii.

Considerând că maioritatea abio 
Iută a preoţ mu ort. române din patrie 
are cualificaţsunea legală ce li a?a cerut 
în timpul primirii şi absolvării lor In 
vre*un seminariu din patrie, Iccâ înainte 
de aducerea legii citate, fără a fi ei 
causa câ n’au cualificaţia superioară pre 
scrisă de legea statului numită; apoi 
considerând că în biserica noastră sunt 
şi preoţi fără nici o pregătire, sau ca 
pregătiri d.ferite, aşa că conform inten- 
ţmnu legii statalul numite, &’ar putea 
forma după pregătire (clase) şi cnali 
fi care şi 10 clase de salarizare; darea 
toate acestea toţi deopotr.vă fără deo 
sebire Îndeplinesc sublimul şi greul ser 
viciu pastoral egal, fiind unici funcţionari 
In stat, ce au adus şi aduc patriei noa 
stre iubite, tronului şi statului cele mai 
mari servicii, susţinând in cetăţeni mo-
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7 fraţi, din cari 5 minori, tatăl ec. 
scăpătat, iar Nicolae însăşi fost servitor; 
Lazar Vasio, înv. zagrsv, originar din 
Sălişte, tatăl cojocar lipsit, ca Încă 4 
copii minori, băiatul Lszar, fost şi el 
servitor; George Groza, înv. lăcătuş, 
originar d n Gârpeniş, fost servitor, ta
tăl econ. scăpătat, cu încă 4 copii mi
nori ; George B ab sş, înv. pantofar, ori
ginar din Sibiiu, tatăl zHer, având încă 
an băiat la meserii şi altal minor; Ioan 
P<ană, învăţ, cismar, originar din Gara* 
râului, orfan de tată, ca încă 6 fraţi 
mai mici; Victor Gsrgel, înv. cismar, 
original din Bruia; Lazar Tălmăceau, 
şcolar din Sibiiu, tatăl econ. cu 7 copii; 
Ntc. M haiu (Schaller), şcolar, fiiu de 
croitor, tatăl. în America, cu tncă doi 
fraţi mai mici; Areenie Zav, înv. pan
tof, originar din Gurarâuîai, tatăl econ. 
sărac, cu încă 7 copii; N<c Ţerean, 
şcol., tatăl ziler cu 7 copii minori; D. 
Achim, Inv. cismar, originar din Cal- 
vasăr, tatăl econ. scăpătat, cu 8 copii 
şi alţii.

Lacră mile săracilor noştri servea
scă drept cea mai înaltă răsplată pen
tru toţi aceia, cari posibilă au fâcut 
împlinirea acestei datorinţe creştineşti, 
bine plăcută lui Dzeu şi oamenilor.

s>D-zcu vede.*
I . " '

Din Lupoaia.
— Daruri de Crăciun. —

In anul acesta generosul domn Teo- 
fil Dragomir, a adus jertfe însemnate în 
favorul elevilor şi elevelor sărace dela 
şcoala noastră gr. -cat. din comuna 
Lupoaia.

Dânsul a îndeplinit un act de bine
facere frumos şi creştinesc dăruind mai 
multe rânduri de haine (adecă cioareci, 
opinci, nâfrămi), cârţi şi recvizite de 
şcoală etc.

împărţirea acestor daruri, la a că
ror pregătire harnicul înv. Ioan Micu 
a muncit până chiar şi noaptea tâtziu, 
a’a făcut în 24 Dec. 1908 v. în pre- 
senţa judelui comunal, ca serbare cu 
program. începutul s’a făcut cu «Troparul 
Naşterii* şi câteva colinzi, cântate de 
elevi, dupâcare înv. Ioan Micu prin cu
vinte alese laudă bunătatea şi simţul ge
neros de jertfă al dlui Teofil Drsgonrr

F o i t a .
Corabia fermecată.

Şi-aş» măi, le ţii mei, vi s’a iăcut dor 
de poveşti, ha?. . .  >Spune-ne, spune-ne. . .  Ia, 
mi-aţi ros cele urechi, zor, sS vă înşir la po
veşti, toată ziua şi seara târziu pănă’n noapte 
Hai, căscaţi gurile, ascuţiţi-vă urechile şi ţi- 
neţi-vă firile, că-i lucru groaznic, nu şagă.

Tatăl meu avea o prăvălioară tn ora
şul Balzora. Era, cum să vă spui, nici tocmai 
bogat, nici chiar sirac lipit pământului, ci 
om din cei ce nu prea ak’ncumeta în toate, 
că tare-i mai era frică să nu-şi piarzl bucă
ţica de avere, ce şi-o agonisise cu chiu ca 
vai. Mă crescu bine-rău, cum dădu Dumnezeu 
şi mă ţinea de scurt, că vrea să-i fiu la în
demână în treburile neguţătoriei. Şi când mă 
săltai flăcău ca la optsprszece ani, tata se 
hotărî să se-avânte în negoţ pe mare, şi ce-o 

a Dumnezeu, aceea să fie. Dar, par’că-1 
păştea năpaste», căci în o fărâmă de vreme,

şi familiei D-sale; îi mulţumeşte în nu
mele elevilor şi si părinţilor lor şi roagă 
ca şi în viitor ca un bun părinte iubi- 
torin să şi sdacă aminte de cei născuţi 
In laise pentru suferinţe.

In fine îndeamnă pe elevi a fi as
cultători, silitori şi ca purtare bună, 
dându şi silinţa a deveni şi dânşii oa
meni buni, miloşi şi credincioşi sfintei 
noastre biserici, naţiuni şi patrii.

La sfiirşit dl înv. Ioan Micu în 
numele elevilor cât şi a părinţilor mul- 
ţămeşte venerabilului donator, rugând 
pe banal D zeu să-i dăruiasca deplină 
sănătate şi viaţă îndelungată psntra de 
a potea veni ş i ln  viitor în aj a torul ce
lor săraci şi lipsiţi.

Laudă merită şi zelul şi abnegaţianea 
ca care înv. Ioan Msca, uitând de nă
cazurile zilnice, munceşte na numai în 
şcoală, ci şi afară de şcoilă psntra bi
nele mlădiţelor, concrezute creşterei
D-sale, . ; Ioan Lung Mironeanul,

croitor român.

D in  d r i s t i a x i .
— Şcoala de adulţi. — Şezători f i  conferinţe 

literare. — Pentru fra ţii Italieni. —
. (Urmare).

B. Şezători şi conferinţe literare.
Acestea conferinţe şi şezători, pe 

lângă înălţătorul ecop de a desvolta sen
timente de sol dsritate şi prietmie, cari 
să găsesc rar la românii noştri, mai au 
şi aceea nobilă chemare de a ne polei, 
fâcându-ne mai deştepţi şi dornici de 
înaintarea noastră culturală. Şirul lor 
s'a început in Damineca din 16 Nov. 
pe lângă o şed nţă festivă constâtătoare 
din 7 puncte; trei cântări exscatate în 
3 voci, trei declarmţmni şi cuvântul de 
deschidere rostit de On. domn paroch 
Ioan Popa.

Conferenţele au tractat aceste teme:
I. Cuvântul de deschidere: «Des- 

pre însemnătatea şi folosul conferinţelor 
şi a şezătorilor* a fost rostit ca artă 
şi strădanie.

II. »De9pre procese» s’a ţinut prin 
învăţătorul Ieronim Nemeş, în 23 Nov., 
insistând asupra faptului că tot mai bine
o pace strfmbă decât o judecată dreaptă.

III. «Despre pace şi frăţie* s’a ro- 
stit prin subscrisul la 30 Noetnvrie, a-

pierdu o mie de galbeni, Auziţi voi? o mie 
de galbeni să-i înghiţă marea iac’aşa de giaba; 
şi bietul tată-meu muri de inimă rea. Iar eu, 
după câteva săptămâni, aflai că corabia tă- 
tînimeu, încărcată p&nă’n vârf, bătută de fur
tuni, de ploi şi valuri cât muntele, se-afun- 
dase’n mire. Eu, tânăr, dar totuşi nu-mi pier
dui capul; curajul meu era mai puternic decât 
nenorocirea ce mă isbise. Fără să-mi bat ca
pul cu gânduri de cele grele, adan ce mai 
brumă de avere rămăsese după urma tatii, 
prefac totu’n galbeni şi mă hotărâi s’o iau 
prin lumea largă, că de, poate mi o eşi no
rocul din vre-o parte, întovărăşit de nn ser
vitor credincios, îmbătrânit în casa noastră şi 
care în ruptul capului nu vroia să se despartă 
de mine şi de soartea mea.

Intr’o bună dimineaţă, pornim din por
tul dela Balzora, mânaţi de un vânt prielnic. 
Corabia pe care mă suisem eu şi cu servito
rul meu, se’ndrepta spre India. Şi’n răstimp 
de dnsprezece zile de-arândul, corabia noa- 
stră luneca uşor-uşor pe luciul mişcător al 
mării, ds-ţi era mai mare dragul să stai şi

rătând roadele frâţ ei şi insistând pe 
lângă pacea tntoror, căci numai în fră
ţie e putere.

IV. «Despre testamente* a confe
renţiat preotul Ioan Popa la 14 Dec., 
arătând cum din cauza nepriceperii în 
alcătuirea testamentelor să nasc cele mai 
multe procese de avere şi îndemnând 
ca la facerea de testamente să. ne fo
losim de om pricepător.

V. »D<n treautul comunei Cristiane 
a preiei dl fost învăţător Ghsorghe Pi- 
pernea la 18 Decemvrie. Asupra acestei 
prelegeri voia scrie de altădată în spe
cial. Destul deocamdată că această co
mună are an trecut istoric şi că o mo
nografie este de dorit Să sperăm, câ 
timpul ne-o va da.

VI. «Despre meserii* a vorbit înv. 
Nemeş la 21 Dec., care stăruia întră 
formarea unei clase de mijloc şi că Ro
mânii să şi deie copii şi la meserii.

VII. «Despre alcoolism şi urmările 
lui*, rostită prin subscrisul la 28 Dec. 
Prin aceasta conferinţă să combate pa
tima beţiei, stăraind deodată a feri ca 
de foc copilaşii de aceasta boală.

închiderea festivă a conferenţelcr 
s’a fâcut In prima zi do Crăciun după 
vecernie pe lângă următoarele deda- 
mări: 1. Pâsănca şi copilul 2. Soldaţii. 
3. Mama şi copilul. 4. Colindătorii. 5. 
CâţâluşaJ. 6. Crăciunul copiilor. 7. Po
vestea unui leneş. 8. Ş  :olâriţa bană. 9. 
Copilul ban 10. Mo? Mirtin. 11. O sri- 
soare dala Mnelim Sîlo. 12. Nsamţui 
la bătălie. 13. Sergentul. 14. Minune 
ungurească. 15. Dajuancele. 16. Ţiganul 
la pepeni verzi. 17. Nârodal şi nsgo- 
storal. S'au cântat următoarele cântări:
1. «Clopoţelul sună*, «Hii noi micii 
copilaşi şi colindă «Veniţi oameni la 
lumină*, executate în 2 voci sub con
ducerea înv. Nemeş. Apoi: 1. «Moş 
Crăciun*. 2. «Moartea ne vine*. 3. 
«Imnul unirii* şi 4. «Malţiani trăiască*, 
s'au executat în 3 voci sub conducerea 
învăţătorului subscris. Iar în patra 
voci s’aa cântat «Colo’n sus şi mai în 
sus* şi «Patru păstori să 'ntâlniră* de 
dl preot ca tenor 1; îavăţătorii ca te 
nor 2 şi bas 1 şi de doi poporeni ca 
bas 2.

(Va urma). Isidor Dopp.

să priveşti, când, căpitanul ne vesti, aşa p« 
neaşteptate, că’n curând vom avea de £ord£ 
cu o furtună. Mă uitai Ia faţa Iui şi ce în
tunecată arăţi 1 Pe semne el nu prea cuno
ştea fâşia de apă bună de plutit, îa care 
să’nmâne corabia, şi aici mai în linişte, să în
tâmpine furtuna. Porunci de-oamdată să sc 
strângă toate pânzele corăbiei, şi acum îna
intam încet, în largul necuprins al mării. 
Amurgul se cernea din sus, din fnnâlţimele 
cerului şi pe nesimţite ne’nvăli o noapte blând^, 
luminoasă, cu mii de stele, ca nişte p io n i 
aprinşi de soare.

Căpitanului i se părea că se înşelase d s  
sosirea furtunii Iatfo  clipită, răsări în faţe. 
noastră o corabie, pe care noi n’o *8rfWTO. 
pân’acum. Ţipete sălbatice, răcnete desnfr 
dăjduite izbucniră pe coverta corăbiei, şi se 
risipiră jalnic în n o a p te ... In momentul 
acela se întâmplase să fiu şi eu pe covertS, 
eâd cine s'ar fi aşteptat la o furtună pa ir 
«şa vreme luminoasă? nz, >
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Oltoaie de viţă de vie
în sortare recunoscută In ţara întreagă^de 

conştienţioasă,

V iţe am ericane de baze»
desvoltate deplin şi crescute în teren deluros,

Viţe nobile europene,
scutite de grindină şi peronospora, în cele 
mai b u n e  soiuri de vin şivindedesert,dm cul

tura proprie de viţe, vrednică de văzut

P ă d u re ţi  d e  a c a ţ i  ş i  g le d ic ia
furnisează cu preturi moderate 

prima şcoală ardeleană de viţă de vie a Iui

M ih a l l  A m b r o s i
în Mediaş (Medgyes). 258 7—

Amicul viierului
carte edată de firma de mai sus; ca-e cuprinde sfa- 
tnri speciale preţioase, la cerere pe o cartă poştala, 

să trimite ori şi cui gratis şi franco.

s 
i  
i 
i  
4
I
-aw w

I
I

Salon da pălării de modă

August Gruber
S i b i i u

P ia ţa  mare Nr. 19, etagiul I
Deposit de confe< ţiune da p ă lă r ii 

de m odă de cele mai elegante şi articli 
de modă de toate preţurile, şi modele ori
ginale vieneze şi pariziene. 21 16—

i
i
i
i
§

Cont» tusei, r&guşelei şi catarului au efect 
■ mai bun - 2 8 1 6 —10

bomboanele Femeie
a le  liii R ^ th y ;

La cumpărare s i  fim atenţi şi să cerem 
apriat bomboane de-ale lui R ktH Y , fiindcă 

sunt multe imitaţii fără valoare, 
i  C a r t o n  6 o  f i l e r i .

Ss cumpfirîm numai bomboane Peraetc de-ale Itâ RfeXHY |

A N U  NT.3

„PO PO RU L" institu t de cred it şi cassă de scliim b, soe. pe acţii 
în  §S&lfşt^. 

Cnmplră şi vinde tot felul de bani străini după cursul zilei. 

Acoardă îm prum uturi de ori-ce soia cu procentul net de 6 1/*— 8. 
Taxe, cum sunt: provizioni etc. nu să încasează. 

P rim eşte depuneri spre fruct fi care, după cari institutul plăteşte darea. 
Interesele se compută din ziua următoare depunerei, pănă In ziua pre

mergătoare riâicărei.
D IR E C Ţ IU N E A .188 11—

G-ustav D u rr /. V
m e e lu R JilG a

Mâgmzin d@ maşini de'eusut; şi d@ velodpede»
leeosssndi deposifcs! g©a mzs® şi bine esotmi 

so toate felorlie de mişM de emsmt mal senomite 
din isibsîd străina şi fodigeas lingă o» p**st 
test® BBodsrst II 46-

Cs «pesialittţi ea re©8sss8n«î§ ssaşinite de ewrat

liilil â iiiiiMi, M* ML Pffcff.
To*te ametonrile onfinilo» de cusut de ort-#», 

fel presam ase, eurei©, ©Muri ftae şi «bete m «fii 
îaîosdsaana ?a depoaitoî sasm. Rsparafcmrile la maşinile decuuut de ori-e« 
Ici sânt esesatste prompt, ieMs şi ©onştieiaţioa ea garanţi®. Pentr©

►

S U C C E S  S I G U R !
Reparatorul lui Kriegner
a vindecat în spitalul St. 
Rochus din Budapesta, cum 
şi la dureri reumatice în 
cap din 186 de cazuri de 
îmbolnăvire 129, ceeace do
vedesc atestate în scris. Nici 
nu alt mijloc nu poate arăta 
nn astfel de succes.

şi vindecare, sigură scăpa» 
de podagră, reumă, jun
ghiuri, sfâşieri, dureri de 
spate şi de şele, dureri de 
mâni şi picioare şi de 
dureri de asemenea fel nu 
ne putem mântui decât 

prin folosirea

E 2 3

Reparatorul lai Kriegner
este in folosinţă de zeci 
de ani cu succes neîntrecut, 
să foloseşte numai la fric
ţiuni esterne şi întrece în 
efectul său toate mijloa
cele de felul acesta. Este 
de recomandat fiecărui su
ferind.

R E P A R A T O R U L U I
lu ! K R I E G N E R

(Spirltus petrae camplioratns)Scrisoare de mulţumită!
Mult stm. Dle Profeşor!

Nu pot afla cuvinte 
de-* Vă mulţumi pentru 
.Reparator". Suferind de 
4 ani de ischias, am folosit 
toate mijloacele posibile, 
fără rezultat. Am cercat 
„Reparatorul8 şi dela fric
ţiunea aceasta mă simt bine, 
cu mult mai bine. Pot face 
mişcări cu piciorul ce mă 
doare. Primiţi, dle Krieg- 
ner, int:mi me t  mulţumită. 
Dzău să Vă răsplătească 
de mii de ori pentru aceasta 
invenţie. Pentru deplina în- 
sănătoşare rog încă 2 sticle 
de Reparator, a le trimite 
în ludendorf, Tirol. — Cu 
distinsa stimă şi mulţămită 
Albertina nob.de Qulaupka 
c. r. nevastă de Oberst.

cunoscut în general şi di
stins de multe ori, fiindcă 
acest mijloc probat mul
tiplu e chemat direct nu
mai la vindecarea po- 
dagrei, reumei, cum şi a 
boalelor ce să nasc din 
reoeală. Suferinzii să nu 
umble a esperienta, ci 
fiecare să folosească mij
locul, care sigur ajută 
contra, pod igrei şi reumei, 
anume: R e p a r a t o r u l  
l a i  K r i e g a e r .  [ Fricţi
uni cu »Reparatorul* lui 
Kriegner  ̂ pot ; să1 arete 
succesul cel mai bun la

Scrisoare de mulţumită!
Onor. D. George Krieg

ner, farmacist, Budapesta, 
Calvinplatz. — De câteva 
zile am simţit în. braţul 
stâng o durere reumatică, 
nu-mi puteam mişca braţul 
şi noaptea de durere nu 
puteam dormi, Din norocire 
îmi adusei aminte, că în 
un asemenea caz, cu ani 
înainte, Reparatorul Dv. 
mi-a făcut bune servicii. 
Mi-am procurat iarăş din 
el şi după o; întrebuinţare 
de 3 zile, după 6 fricţiuni 
au încetat durerile şi eu 
pot să-mi esprim recuno
ştinţa şi să fac atenţi pe 
oamenii suferinzi de ase
menea dureri Ia acest leac 
şi cu efect surprinzător. Cu 
dist. stimă, Sporzon Emo, 
adv., şi deputat. .puţine zile, ceeace dove-

.....— ..... dese scrisorile de mulţămită . -•... .
In massă. Are efect minunat şi la picioarele, degetele, mânile, - nasul îngheţat etc.
• P r e ţu l  u n e i  s t i c l e  m i c i  1  C o r .  u n e i  s t i c l e  r h a r i  2 : C o r .

'  Eer postă franco 5 sticle mici 8 Cor. sau S mari 6 Cor. ;
Fiindcă sunt multe imitaţii de valoare "mică, prin cari cetiţorul e înşelat, recomandăm a procura 

'  » direct dela fabricant şi a adresa astfel: . *

■trnpnwA BUDAPESTA,j^ v X u W  IN A  VIU. Calvinplatz 8
Espedue zilnică cu ratnbursă sau trimiţând înainte banii, - ţ230 7—10

n
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L a  guşe, serofule
lipsă de sânge, boală engl. bubiţe de-ale pielei, 
boale de grumazi, de plumâni, tuse nSduşitoare 
?i măgărească, reuma, podagră, pentiu întări
rea copiilor cari an lipsă de sânge, sunt slabi 
Şi rămaşi îndărîpt în desvoltare ţi studiu, re
comand o cură cu

uleiul de peşte aliniLahusen 
„ J O D E L L A “ .

Cel mai bun, cu efect şi mai iubit nlein de peşte.
£  uşor de suportat. Cel mai bun timp de cură 
Anglist p&nă în Maia. Să cumpărăm numai 
p aheie originale, preţul Cor. 8 5® şi 7 — cu 
numele de scutire patentat „Jodelln". Toate 
celelalte să le respingem, ca neveritabile. 

Singurul fabricant:
Farmacistul Wilh. Lahusen în Bremen.

Să capătă întotdeauna proaspăt în toate far- 
_  rmciile în Sibiiu. 20412—ia
I— --------- -- ----- -------------------_ _ F I

Câteva cuvinte 
asupra boaisfor secret©.

E  trist, — dar în realitate adevărat că te 
nem eş de asi e bătătoare la ochi mulţimea acelei 

m âneai, a căror sânge şi sucuri trapeşti sunt atro
fiate ţi cari în urma uşurinţei din _ tinereţe şi prin 
deprinderi rele şi-au sdrunrinat sistemul nervos şi 
puterea spirituală. £  timpul suprem ca acestei 
Stări îngrozitoare s& se pună capăt. Trebue si fie 
cineva care să dea tinerimei desluşiri bine-voitoare, 
sincere şi amănunţite în tot ce priveşte viaţa sexu- 
l i i ,  — trebue să fie cineva căruia oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu Încredere 
năcazurile lor secrete. Dar nu e in deajuns insă a 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue să ne 
adresăm un ai astfel de medic specialist, conştiencios, 
care ştie să dea asupra vieţei sfaturi bune sexuale 
f i  ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există 
atunci apoi va înceta existenţa boalelor eecrcte

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit in toată ţara ăl 
35-rulni P A L O C Z , medic de spital, apeeialist- 
|Budapesta VII, Râk6cai-ut. 10), unde pe lângă 
discreţia cea mai strictă, primeşte ori-dne (ttâtbăr, 
beţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
ende sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, nervii î-se Întăresc, tot organismul i-se eli
berează de materiile de boală, chinurile sufleteşti 
1-SB liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. 
P A L O  CZ  vindecă deja de ani de zile repede şi 
radical cu metodul săn proprin de vindecare, 
ehisr şi cazurile cele mai ntglese. ranele sifilitice, 
boalele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, tnce- 
gmtcrile de confusie a minţei, urmările onaniei ş, 
«le sifilisului, erecţiumle de spaimă, slăbirea du t erei 
feirbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de sânge 
de piele şi toate boalele organelor sexuale feme- 
eşti. Pentru femei e *aJ& de aşteptare separată 
ţ i  eţ-ire separată. In ceeace priveşte cura, depăr* 
tarea nu este piedecă, căci dacă cineva, din ori pe 
cauză n’ar putea veni In persoană, atunci cu plă- 
cere i se va da răspuns amănunţit foarte discret " 
prin scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătura 
sumai Barca, de răspuns.) Limba română *e vor- 
î»rşte pfrfect. Dcpă încheierea curei, epistolele se 
ard, orie la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
îj?grijeşt şi de medicamente speciale. Visitele se 
primesc Începând dela 10 ore a. m. fi pănă la B 
crep . (Dumineca până Ia 12 ore a. m.) Adresa: Dr. 
PALOCZ, medio de spital, specialist. Bcdapesta 
V il, R&kdci ut 10. / 18 45—
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Marca de scutire: „Anfeer".

Liniment. Capsici comp,,
înlocuitor pentru ?

Ânksr-Pain-Expelier
este un leac de caâă valorat de mult, care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
=  la podagră, reumatism şi ră c e li ===
Atenţie. ®roza imitaţiilor de puţină va-
------ loăresăfim precauţi la cumpărare
şi să primim numai sticle originale .în 
şatule cu marca de scutire „A n k er“ şi cu 
tramele Riehter. Cil preţul de 80 AL, C. 1*40 
şi Cor. 2*— să capată aproape !n toate far
maciile. Depoât> principal la Ioaif, T5rofe, 

farmacist In Budapesta. '
Farmacia lui Dr. Riehter la 
:: ,Leul de aur" în Praga. ::

Şoseaua Elisabeta Nr. 5 nou. = =
Esp ediţie zilnică. 199 17—42

s â .  c e t i ţ i  a c e s t  s f a t  b u n !
Vestea benă merge defarte. Aceasta să adevereşte şi la »Forţî-Spirtul sărat* a cărui veste a 

cutrierat lumea întreagă şi pătruns şi la noi. Voim deci a împărtăşi şi st. nostn centon, din rari 
motive trebue să ţinem stabil în casă aeest mijloc escelent şi pentiu ce este el în general aşa iubit

„Foifă-Spirtul sărat"
ea protector al sănătăţi!

Fie omul june ori însurat, are lipsă 
întotdeuna de un mijloc de casă 
bun şi vrednic de Încredere, pe care 
să-l aibă Ia Îndemână ca ajutor la 
vreun rîu ce-1 năpădeşte repede ps 
neaşteptate. Cu deosebire unde sunt 
ccpii, este de lipsă aceasta precauţie.
Acum să simte unul rău, în celalalt 
minut să plânge al doilea de durere 
de cap, al treilea geme iară de 
zgârciuri de stomach şi aşa mai 
departe. Ce bun este în astfel de 
cazuri „Forţă-Spirtul s ă r a tc e t im  
instrucţia de folosire minuţioasă şi 
îndată ’ ştim, ce avem să facem.
Aproape în fiecare familie este ci
neva, care sufere de insomnie, ner
vozitate sau e torturat de podagră, 
reumă, dureri dejşele şi de spate, 
junghiuri în coaste etc. un altul iarăş 
îşi simte dispărând puterile, să simte 
slab, obosit şi eshauriat Cât de des 
nu să întâmplă leşinuri? Şi adese
ori omul nu ştie ce să facă’ momen
tan In asemenea cazuri »Forţ*-Spirtul 
sărat* e mai preţios decât ori ce. 
alte'e, fiindcă el întăreştenu numa1 nervii şi 
muşchii, nu numai face pe om mai capabil de 
lucru, ci face în adevăr servicii nepreţuibi’e şi 
în cazurile dureroase amintite mai sus, dacă 
să foloseşte conform instrucţiei de întrebuinţare.

Şi oamsni tireri lrbcrioşi adeseori să es- 
eshauriază lvcru ostenicics Încordat şi după 
eshauriare urmează adese boală. De ’aceea e 
consult, ca fiecine, csre IcCTă mult, dimineaţa 
şi sara înainte de culcare să-şi frece cu „Forţă- 
Spirtul sărat* membrele, cum şi pieptul, şelelc 
şi capul, după care simţim ca şi când muşchii 
sar căpăta noue forţe şi capacitatea de lucru 
să manifestă îndoită. Cine face voiagiu să-şi 
ia în buzunar o sticluţă de »Forţă-Spiitul sărat* 
şi nu să va căi. Cel puţin o sticluţă de »Forţă- 
Spirtul sărat» să fie totdeuna în casă, cu atăta 
e dator fiecare ora sănătătii sale.

„Foiţă-Spirtul săial"
oa m ijloc pentru în grijirea  corpului I

Cunoşti Dta pe cineva care-’şi mas- 
seasă corpul cu »Forţă-Spirtul sărat* ? 
Dacă da, întreabă-1 că e u  să simte 

^  a  ca nou născut ? Chiar şi oameni Imbă- 
jjJlj trâniţi simt că li se re’ntorc forţele 

şi elasticitatea, dacă îşi masează re
gulat corpul cu »Foiţă-Spi tul sărat*.

Ai văzut Dta cum să poartă i rna 
oamenii slabi? O zgriburire, o tre
murare, un îngheţ e întreg omnl! 
Bacă un astfel de om şi-ar freca 
dimineaţa peptul şi spatele cu »Forţa- 
Spirtul sărat* încălzeşte iama întreg 
corpul şi vara 11 răcoreşte, ca ghiaţa 
el depărtează şi asudarea. Ce neplăcut 
este, dacă subţiori, la mâni şi la 
picioare asudă şi să face insuportabil 
prin mirosul uricios de exudat. Prin 
spălarea cu sîrguinţă a subţiorilor, 
a mâmlor şi picioarelor cu >Forţă- 
Spirtul sărat* alungăm atât sudorile, 
cât şi mirosul

Şi mirosul urit al gurii este şi 
mai chicuitor pentru mulţi oameni. 
Acest miros tău e cauzat de putre
zirea resturi or de bu ate în găurile 

dinţilor. Aceste fac nu numai gura rău mirosi
toare, ci ajung adeseori şi în stomach, unde 
pot cauza boale. Cine îşi clătăreşte g ra di
mineaţa şi după mâncare cu >Forţă-Spirtul sărat* 
am«stecat cu apă, încunjură stricarea dinţilor, nu 
are dureri de dinţi, gura miroasă plăcut, mâr_- 
rarei tncă ne rade mai bire şi e scutit si gâtul de 
îmbolnăvire. La copii zădărnicim prin aceasta şi 
durt rea de gât, uroflareaglar dulelor ş’ alte rele. Nu 
este vanitate, dacă ne îngrijim de păstrarea frum- 
şeţii p5n.lui şi feţei, e aceasta chiarobună calitate. 
Cine pune în apa sa de spălat şi ds scăldat re
gulat veritabil „ForţS-Spirtul sărat* va a vea 
t ielea feţii curată şi fină, dacă ne spălâm cu ea 
rapul, împedreăm for marea de mătreaţî, părul 
devine frumos fin şi nu rade, fiindcă acest «Forţă- 
5-pirtuI sărat* împed ecăcădcrea părului şi ne fe-

V if-V- !

reşte de a încărunţi înainte de vreme. 
Veritebilul „Foiţfl-Spirtul s/S»t“ fă  capătA piftotfndiren in »ticle de 30 f ll ,  40 fll., 1 şi 
2 Cor., der să ne ferim  de im itaţii şi f>ft Iniim numni sticle de «cele, pe cari e vizibil figura 

U. 9 9 -1 0  de bâibet de mai bus s i u  să ccmandăm la singurul fabricant:

„Kosmos“ laborator c hernie în Gyftr,
de unde să expedeaîă 10 sticle mici ţi 8 sticle mari franco, cu rambursâ sau trimiţând înainte preţul.

La toţi proprietarii, economii, morarii etc.
0 forţă de Incm e lurft. ieftiiâ şi t-igurâ ofere

Iocomobilele original „Otto Petrolin
Snut neînciiiijui at de lipsă la treeratf

Gata imediat pentru lucrare I Nu 
surit scântei! De aceea nu e peri
col de foci Nu să recere maşinist 
cu esamenl In Transilvania şi Un
garia la dorinţă să pot vedea puse 
_ în lucrare »locomobile Otto< 

ale noastre.

tt

313 7—

„Motoarele Otto“ originale IU™ 2 Gaz sngati?

PfBsts 775,000 de forfă ds cai!
pusă în lucrare de astfel de întocmiri ale 

, producţiei noastre.

Motoare mânate cu pocură,
Repreaentanţ genenl

"vrew a”v 7—  « Andreiu Torok1 fabrica da ma?lnt, ln smrnj.

Festna tipu rape&nbi) tfsltmr.
d« issprissat Otte Baer, D rex£«-BQ <U feste
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' 0 însoţire economici harnici.
D in Raportul Reun. agricole din Sibim.

(Urmare.)
Mai departe Bă face raport amă- 

®onţit despre şcoala practică de eco
nomie din Sălişte, care este un aşe
zământ economic de mare însemnătate, 
sâ aminteşte şcoala economică, înteme
iată de Consistorul din S.biiu, apoi 
sâ trece la:

Industria de casă.
Pe la finele annlui 1907 inteligenţa 

dm Racoviţa, condusă de iubirea şi 
Dragostea, ce o păstrează faţă de portal 
seamului, —  să zice in raport — ne-a 
suprins cu o frumoasă păpuşă costa- 
mată In portal ţăranilor din Racoviţa. 
Meritai costumării revine următoarelor 
par&oane, totodată contri boitoare cu 
sume de bani, la acoperirea cheltueli- 
lor costumului şi anume: Doamna Ma
ri a Fiorian, preoteasă 4 cor., M/hail 
Ogrean, înv. dir., Ştefan T. Secetă, 
învăţ., câte 3 cor., d-şoara Elena Co- 
saan, învăţ., văduva Ana Fiorian, preo
teasă, d-şoara Vio. Halmaghi, Maria 
ssâr. Sz;fc6, fiecare căte 2 cor, iar fa
milia învăţ, pensionat George Dâmlă 8 
cor. Acesta apoi a rugat pe d şaara. 
Maria Dâniiâ, care şi-a aruncat lucrul 
la o parte, să facă pregătirile de lipiă 
pentruca să poată moşteni Reuniunea 
soastră sgricolă şi păstră portul feme
iesc din comuna Rac o v, ţa, tar d-şoara 
Danilă a şi costumat-o. Păpuşa (Ana) 
«  îmbrăcată în haine de mireasă, a căror 
sam e sunt: Pe cap are »conciu« com
pus din mai multe »bortiţe« şi fiori 
cumpărate din boltă. Conciul e învâlit 
ia  o cârpă albă, care dusă pe sub 
t>arbă atârnă şi pe spinare; e prinsă 
do conciu prin »ace ca flori*. La u- 
rtchi are «păunt*. «Iia* are «biată* 
cu «cornul berbecelui*, biata e cusută 
«Se «ciupag* provâzut cu mâneci ca 
»pumnaşi«, la cari asemenea este cu
sut »cornul berbecelui*. Peste ciruri 
sunt cusăturile «trandafirul întreg*. Par
tea de desupt a iiei e «poalele*, iar 
deasupra e «rochia încreţită*. Pieptul 
e învâlit cu «peptaral* împodobit ca 
fel de fel de cusături, din mâna cojo
carului dn Racov ţa Tănase Câbunes. 
Feste mijloc e încinsă cu «bertele*,

V e s e l ia .
— glmsux& B »Ss il  Paposa loi«. —

Puşca şi peana.
E  cunoscut îa toată lumea scriitorul 

-glumeţ şi veselnic din America, Mark-Twiin
#  să ştie şi aceea, că el a păcălit de multe 
ori pe mulţi americani, chiar oameni de irunte, 
*le ridea lumea cu hohote. Acum însă o pâţl 
şşl el, a pâpat o păcăleală, cum mai rar, şi 
«ăela cine ? Chiar dela editorul său, adecă dela 
nunul, care-i scoate cărţile în tipar şi-i dă 
lumtru ele an de an mii de dolari

, Dar să vedeţi păcăleala.
Editorul lui Mark-Twain îl vesti cu 8 

;3île înainte de anul nou, că s’a hotărrt' să-i 
Iacă un dar deA nuI-nouşi anume un —  
eleiant. U înştiinţa totodată, că eleiantul va 
^osi cu trenul din ajunul anului nou.

. Twain nu iu de io c  mirat, îşi cunoaşte» 
3ane editorul, că ce zice şi iace. După trei 
*fle să pomenejte cu dnd car» de fân ’ In

apoi ca «şinoare* e legat şorţul în 
partea de desupt ca ţâsdtari numite: 
«cornur berbecelui cel mic*, iar din 
jos atârnă «ciucurii*. E  încălţată ca 
dprapi, peste ceri sunt traşi păpuci.

Ca păpuşa superbă din Racoviţa 
colecţianea noastră de păpuşi a ajuns 
la 19, reprezentând portul ţărănesc din 
comunele: Apoldul-român, Avrig, Borgo 
Prund, Certegea, Gara îului, Hunedoara, 
Laslăul-român, Marpcd, Mercurea, Ră
şinari, Racoviţa, Rucăr, Sâsciori, Sebs- 
şnl-săsesc, Sălişte, Sbsiu, Sghlşoara, 
Topliţa română şi Vaidarece, sau după 
comitate avem 1 păpuşă din comitatul 
B striţa Năsăud, 2 din al Făgăraşului,
1 d n ai Hunedoarei, 1 din al Murăş- 
Turzii, 10 din al S.biiuluf, 1 din al 
Târnavii-mari, 1 din al Târna vei mic?, 
şi 1 păpuşă din comitatul Turda-Arieş.

Doamna Pompilîa Ghişoiu, actuală 
preoteasă în Orlaţ, a binevoit a Itâ 
asuprăşi costumarea unei păpuşi în por
tal din Ocna-Sib iului,

Pe lângă păpuşile costumate, Reu
niunea mai are Albumuri, Colecţii de 
broderii, războaie etc.

Dopă aceste făsându-se amintire 
despre publicaţiunile de interes econo
mic, privitor la unelte le economice să 
rapertesză următoarele:

Uneltele economice ale Reuniunii 
noastre, anume vechea grapă de muş
chi s'a folosit de membrii noştri şi de 
alţi economi din Ssbiel. Sibielenii, în
cântaţi de foloasele avute după grapă 
au hotărlt s’o aumpere dela noi. Preţul 
încă na ni l-au Eolvit. Grapa nouă de 
muşchi, ce am cumpărat-o In 1907, a 
fost folosită de cătră economii din Guş- 
teriţa şi Şura-mîcă. Maşina de sămănat 
spicoase, pe care o cedasem spre fo
losire şcoaiei practice economice din 
Sălişte, în 1907 a fost folosită de mem
brii noştri cu locuinţa în Şura-mică. 
La plcgul nostru sistem Saik, cu toate 
pubhcaţtunile noastre, n’a reflectat ni
menea.

«Bib^ofeca Reuniunii», are 14 bro
şuri. In 1907 ea s’a sporit cu broşura 
«Vnerul român* sau «Noua cultură a 
viilor*, cere fermeazâ Nrul 14 al bib
liotecii, Ea e strică cu deplină corope- 
tinţă de zelosul nostru coleg Nicoiae 
Iosif, învăţător în Aciliu. (ya mma)

iaţa casei lui... Erau pentru elefant... După 
două zile îi vine îngrijitorul viitorului... eleiant 
cu neşte lucrători, cari să apucară să rîndu- 
iască grajdurile lui M. Twain, care-i adăposteau 
alte animale mai mici. In fine soseşte ajunul 
anului nou. M. Twain cu nevasta, copii, soacra, 
servitorii, prietenii săi urmaţi de mulţimea, 
care să aduna după dânsul, îl urmară la gară. 
Urmează multe vorbe şi disccţiuni despre 
eleiantul lui M. Twain... In fine soseşte tre
nul... Mare mişcare. Minute de aşteptare 
chinuitoare:.. Toţi cu ochii aţintiţi la vagonul 
unde era eleiantul... In siârşit Maik Twain 
asuda... aştepta... Deregătorii scoborâră din 
vagon un mare eleiant d e . . . carton (de 
hârtie groasă) pe roate, cum Bunt jucăriile 
copiilor.

Tot oraşul a r î s ş i  rîde ps socoteala 
lui .Mark Twain.

Am dat aceasta istorioară cu Mark 
Twain, căci am primit o altă istorioară despre 
an iubit scriitor poporal al nostru, veselnic şi 
glumeţ şi sl în scrierile sale. Şi istorioara are

Ouătoarele de iarnă.
Cme na ştie cât ds preţuite sunt 

ouăle proaspete mai ca samă iarna?! 
Dar tocmai fiindcă iarna găinile na oaă, 
mulţi economi înţelepţi au făcut încer
cări, cum şi prin ce mijloace s’ar putea 
face găinile să ouă şi iarna, când să 
simte mai tare lipsa de ouă. M j oscele 
acestea sunt foarte simple şi să refer 
la creşterea şi îngrijirea găinilor.

Peste tot gâinile înceată ca ouată! 
când să începe năpârlirea (schimbarea 
penelor), prin August — Septemvrie
—  Oatomvrie, şi încep iarăş cu ouatul 
primăvara. Unele rasse streine nu ouă 
de fel iarna, altele iarăş cunt lăudate 
ca bane ouătosre de iarnă, (ca d. e. 
Pîymouts Rock*), dar nu sunt mai sigare 
şi mai bune decât rassele noastre de 
găini din ţară saa găinile produse din 
încrucişarea rassei dela noi cu găinile 
italiene. Rassa de găini din ţară dela 
coi este cea mai potrivită pentru clima 
noastră, unde ea să simte îndestulată 
şi rezistă tuturor schimbărilor vremii.

Găinile noastre, în cazul că nă
pârlirea să începe de timpuria pănă 
încă e caid, aşa, că năpârlirea trece 
repede, ele pe lângă o hrană corăspăn- 
zâtoare, încep să ouă iarăş sigur în 
Noemvrie sau la începutul lui Decem
vrie. Cele mai sigure onătoare de iarnă 
Insă sunt puicele timpurii, pa care le 
avem dela puicele noastre sau d;n în
crucişarea cu cele italiene. Na e de 
lipsă, ca ele să iasă din ou prin Februarie 
iau Martie şi să fie ţ nute în localuri 
încălzite, cum să întâmplă aceasta la 
unele. sate de lângă oraşele mari; 
ci e de ajun?, dacă ies din ouă 
pe la mijlocul lunii lui Aprilie până 
la mijlocul lui Mai ş i . pe lângă căl
dura naturală şi îngrijre corăspun- 
zătoare, cresa repede. Ele să des- 
voltă în cel mat potrivit anotimp şi 
când sunt în vârstă de şasă Iun?, sunt 
destul de de&voltate pentru a oua. 
Aşidarâ ele încep cu ouatul tocmai 
când găinile bătrâne înceată cu ouatul 
(Noemvrie şi Decemvrie) şi când ouâle 
proaspete sunt foarte căutate şi sâ vînd 
cu preţ mare. La puicele târzii sfârşitul 
desvoltârii lor cade câtrâ sfârşitul toam
nei, când Începe vremea fr guroaeă. 
Aceasta le tmpedecâ în creşterea ş? des-

asfircănarea cu cea a lui Mark Twain, că In 
ea încă este vot ba de un dar, numai cât Ir 
loo de elefant e — puşcă, iar scriitorul 
nostru asemenea e păcălit, dar nu de editor, 
ci de — iepuri, căci vânând după ei, iepurii 
naibii il ocolesc cât co!o.

Scriitorul, de care e votba este prietinul 
nostru, dl Emanoil Suciu, învăţător In Măgărei, 
iar istorioara lui, după cum ni să scrie, e 
următoarea:

Vărd, în 29 Dec. v. 1908.

Ne sunt cunoscute tuturora anecdotele 
învăţătorului Emanoil Snciu din Măgărei, căd 
aproape la toate producţiunile teatrale vedem 
iigurtnd în programa petrecerilor ori una, ori 
alta, din anecdotele sale Interesante, în cari 
află multă plăcere şi distracţie mai ales ţără
nimea, care aleargă mai cu tragere de inimă 
la astfel de producţiuni.

Dar cum a apărut Suoiu cu scrierile 
sale pe orizont şi ş;-a cîştigat un bun renume» 
este tare Interesant şi daţimi voie să v& 
împărtăşesc următoarele:
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voîtarea mai departe, şi de rnnîteori 
na pot ieşi din iarnă din cauza frigului, 
pe care na i pot suporta j sau şi dacă 
an ieşit din iarnă, încep să ouă na mai 
deodată cu găinile bătrâne, aşadarâ 
dupv'ce un an întreg le-am ţinut ca
mâncare. (Va urma.)

(Econ.)

N o u t ă ţ i .
Prlneâsa Ileana. Am dat ştire in nu

mărul trecut, câ princesa moştenitoare a Ro
mâniei a dat naştere în &junul sărbătorilor 
Crăciunului unei ietife şi câ nou născuta va 
purta numele de Ileana. Iată ce scrie marea 
noastră foaie «Minerva* din Bucureşti despre 
acest eveniment: «Vizârd lumina zilei chiar 
în preajma sfintelor sărbători ale naşterii Dom
nului, Principesa Ileana întră în viaţă eub oc
rotirea celor mai darnice ursitoare, cari au 
menit’o, de sigur să împletească mai departe 
acel'binecuvântat lanţ, care ne leagă aţa de 
strâns, prin credinţă şi prin dragoste, de mem
brii dinastiei noastre siăvite pretutindenes, 
unde trăesc iii buni ai ţărei şi ai neamului 
românesc. A fost o inspiraţie din cele mai 
norocoase alegerea numelui de Ileana pentrn 
nou născuta Principesă. Acest nume neaoş 
românesc na aminteşte pe mândra Zină 
Ileana Cosinzeana, împreună cu toată fee
ria basmelor noastre, şi întăreşte în stfle- 
tele supuşilor dinastiei nădejdea, că Urzi
toarele vor da micei Princese toate darurile 
de frumuseţe, sănătate şi virtute, cu cari ian- 
tszia poporului împodobeşte pe Ileana Co- 
sinzeana, întruperea idealului de femee în 
concepţia noastră naţională. Pentru bucuria 
Dinastiei, pentru bncnria ţărei întregi, fie ca 
numai zile senine să răsară nouei princesa şi 
o viaţă îndelungată şi neturb.rată de nici o 
durere să-i fie ursită «

— Botezul principesei Ileana să face 
acum Joi sau Sâmbătă, în 21 sau 23 Ian. c. 
Naşii vor fi: Regele Eduard al Angliei; Re
gina Spaniei; Marea ducesă Wladimir; Ma
rele duce Boris; Principele Albert al Belgiei; 
Marea Ducesă de Coburg-Gotha şi A. S. R. 
Principesa Elisabeta fiica mal mare a fami
liei princiare române. Naşii aceştia vor fi în
locuiţi prin trimişi de-ai lor.

„Economia", ioaia economică ilustrată 
din Caransebeş, redigiată de dl Alexandru 
Diaconovich, a intrat în anul al V-lea. Nr. 
prim, ca şi celelalte, are cuprins preţios, 
articli de folos pentru plugari, sfaturi şi ştiri 
economice. Preţul abonamentului eBte pe an
4 cor. pe 1/1 an 2 cor. Apare de doue ori pe 
lună. In nrul de azi dăm un articol din acea
sta bună foaie.

Mizeria oraşelor mari. In Viena s'a 
Întâmplat următorul caz: O femeie a agrăit 
pe uliţă pe o fetiţă de vre-o 8—9 ani, care

Suciu e un om cam unic în feliul său, 
(ca deobiceiu scriitori mai talentaţi. — Red.) 
Rar îl vezi bine dispus, dară când e in voie 

„ este în stare a face glume (viţuri) încât şi 
cel mai năcăjit om din lume trebue Bă ridă 
cu hohot de viţurile sale.

Vrednicul şi îcflăcăratul naţionalist Dr. 
Alecsandru Morariu, advocat în IbaşiSliu a 
dat din întâmplare odată de nişte scrieri de 
ale lui Suciu şi l-a sfătuit să le scoaţă în 
broşuri, dară Suciu, care zicea: »eu mi Ie 
cânt, ea mi. le joc< n'a voit. Pe urmă dl 
advocat le-a tipărit pe spesele d-sale. Suciu a 
avut câştig bun după ele, căci aproape toţi 
Învăţătorii le-au procurat dela Suciu. Văzînd 
acestea Suciu, s'a apucat de scris şi ne-a dat 
anecdote foarte bune, interesante şi instructive, 
ea d. e. »Ţiganul In căruţă* »Ţiganul Ia 
eătanc* ş. a.

Dl advocat ca să-l incurajitze şi mai 
mult pe fratele Suciu l’a premiat, şi la dorinţa

• lui Suda i-a cumpărat o puşcă de vînat. De 
stanei pace . . . .  Suciu bu mai scrie şi in 
timp liber umblă la vânat;

avea pe «a un roc sărăcădos şi făgăduindui 
că-i va da altul nou, a chemat-o In biserică, 
a desbrăcat o de el şi s’a dus pe ad încolo. 
Fata a aşteptat, cât a aşteptat, dar de la o 
vreme a început a plânge. A aflat-o în siâr* 
şit crâznicu), care a ingrijit-o. — '‘ In mate 
lipsă a trebuit să fie femeea, ca să nu-i fie 
milă a desbrăca do roculeţ pe o fetiţă bol
navă şi poate tot aşa de săracă. Ei, dar foa
mea e mare luau şi cum merge vorba >face 
din om fiară nemiloasă*.

Rozestvenskl a  m urit. O ştire din Pe- 
tersburg (Rusia) vesteşte, că admiralul Rozest- 
venski a murit, în vârstă de 61 de ani. El a 
fost un vestit lruntaş mărinar al Ruşilor. In 
războiul cu Iaponezti el a comandat flota ru- 
sască, care a fost zdrobită de admiralul ia- 
ponez Togo, în strimtoarea dela Ciuzima,̂  la 
28 Maiu 1905. Rozestvenskl a ajuns atund îa 
prinsoarea lapon* zilor, de unde intorcâiidn-se 
acasă, a trăit retras. -

Cătră ostaşi. Cu prilejul Anului-nou M.
S. Regele a dat următorul ordin de zi pe ar
mată, care s'a cetit de comandanţii de trupe, 
soldaţilor din întreagă ţara.

Ostaşi.
«Evenimentele ce se desfăşoară in jurul 

nostru, ne arată că neîncetat trebue să ve
ghem asupra puterei noastre militare, spre a 
fi d;-apururea pregătiţi de a înfrunta primej
diile care s’ar putea ivi.

«însufleţită de dragoste pentru armată, 
Ţara nu va cruţa nimic, pentru a întări încă 
mai mult apărarea naţionali şi a vă da toate 
mijloacele necesare la împlinirea mândrei voa
stre chemări şi a sfintei voastre datorii.

«Aştept dar dela voi o muncă încordată 
şi un devotament reţărmurit, pentru a iură- 
dăcina în inimile tuturor credinţa că nimeni 
nu poate sta împotriva noastră. Fiţi siguri că 
silinţele voastre vor găsi cea mai frumoasă 
răsplată in recunoştinţa Patriei şi a Regelui 
vostru.

Vă urez ani mulţi, sănătate şi fericire.
Dat în Bucureşti la 1 Ianuarie 1909«.

(ss) Carol.

Natură e intotdeuna cel mai mare ar
tist de vindecare şi mijloacele şi căile sale 
sunt admirabile. Aşa sunt d. e. cuprinse in 
uleiul de peşte puteri vindecătoare, cari nime
nea nu le poate produce pe cale artificială. 
Cea mai gustoasă şi mai uşor mistuibilă formă 
de uleiu de peşte să oferă in Emulsiunea 
Scott*, care să afli in toate farmadile.

Conjuraţia Împotriva Ţarului. Zilele 
trecute s’a întâmplat in Ţarskoie-Selo, unul din 
palatele de reşedinţă a Ţarului, o explozie de 
bombe. Cu acest prilej s’a descoperit o con
juraţie contra vieţii Ţarului. In Petersburg şi 
Ţarskoie-Selo au fost prinşi mulţi oameni. Po
liţia a făcut perchisiţii (câutăn) la mai multe 
case şi la doi studenţi au găsit dinamită şi 
scrieri revoluţionare.

Trecând în zilele acestea cu căruţa prin 
pădurea «Măgăreiului* văd înaintea mea un 
tinăr inalt, slăbicios şi cu puşca în mâni. Cina 
să fie î . . .  Era fratele Emanoil Suciu.

—  Ce-i frate Sudu, văd cS eşti vânător, 
dară puşcata-i mulţi epuri?

— Pus cat pe dracu să-i ducă, că nu te 
poţi apropia bine de ei.

—  Apoi ce mai umbli pe frigul acesta 
după ei?

— îmi place să văd cum aleargă căpăi 
după ei încoace ;i încolo.

Mai schimbând vre-o dteva cuvinte, 
deodată să aude un căpău lătrând pe vârful 
dealului; iar fratele Sudu mă întrerupe zicând; 
«servus frate, că căpăii au dat iară de un 
epure şi mă duc să-l puşc*. Eu dau bice 
cailor şi plec întrebîndu-mă, că oare cum am 
putea desbăra acum pe Sudu dela vânat? 
Care ar fi oare mijlocul cel mai potrivit spre 
a-1 face a mai lăsa puşca şi a lua din nou
*>*ana * Vaslla Naţtea,

' înv. gr.-or.

; Abzlcerea Mitropolitului MoldoveU
L P. Sa Mitropolitul Moldovei Partenie şi-a 
dat abzicerea din cauze d# sănătate. Fostul 
mitropolit al Moldovei rămâne simplu arhis- 
reu lără scaun, numindu-se Parthenie Clmceni 
fost metropolit al Moldovei şi Sucevei. In 
primele zile după vacanţa parlamentară se va 
convoca prin decret regal marele colegiu, spre 
a alege pe noul mitropolit al Moldovei din
tre episcopi şi apoi a alege un episcop îo 
locul ce va deveni vacant.

Târg da vite. Târgul de vite de prăsilă 
periodic al X X  lea, Împreunat cu Împărţire da 
premii de bani şi diplome de laudă, al comi
tatului Sibiiu să va ţinea in Sibiiu, la 29 şî 
30 Marde n. c. Premiile de bani să dau dis 
partea statului şi a comitatului. Atragem lua
rea aminte a economilor noştri asupra ace
stui târg.

Promovări. P. S. Sa dl Dr. Vas. Hoisu, 
episcopul Lugojului —  dupăcum scrie «Dra
pelul* — a promovat de protopopi actuali 
pe dnii Dr. Valeriu Frenţio, Nicolae Muntean 
şi Ieronim Pascu, iar de asesori consistoriali, 
cu drept de a purta brâa roşu, pe dnii preoţi 
Ion Ţiucu, Dr. Iosif Siegescu şi Romul Raca.

Un ciclon grozav în  Spania. După 
Italia urmează Spania. Zilele trecute un ci- 
clon sau vântoasă îngrozitoare s'a deslănţuit 
de-alungul coastei Santandsr şi Bilbao di& 
Spania. Mai multe sate şi oraşe au foit în
gropate sub dârîmături. Mergerea trenurilor 
în aceste regiuni aste întreruptă. Două va
poare, care se aflm îa portul Smtander, au 
fost scufundate.

Grevă In Cluj. Muncitorii dsla fabrica 
diu Cluj, s’au pus in grevă. Ei sunt aţâţaţi de 
socialişti şi cer urcarea plăţilor, cum şi alt® 
Îmbunătăţiri. Zilele trecute greviştii au făcut 
turburâri şi au avat ciocniri cu poliţia. Direc
ţiunea hbricei nu e aplicată a Împlini cererile 
muncitorilor.

Congresul socialist român convocat 
Ia Arad, pe cele doue zile ale Crăciunului 
românesc, a fost oprit din partea poliţiei ps 
cuvânt că partid social democrat român na 
există în Ungaria şl că poliţia nu are tălma- 
du pentru limba română. —  E natural, cH 
in vremea aceasta kossuthistă poliţia patrio
tică să lmpedece ori ce manifestaţie, nu atât 
socialistă, d mai mult pentru-că e română.

Podul da presta Danăra, dela Baia 
(Ungaria de meazăzi) era să fie aruncat îs  
aier cu dinamită, de cătră neşte oameni ne
cunoscuţi Mergând poliţişti la pod, necunos
cuţii au fugit Să crede, că au fost Sârbi. E i 
sunt urmăriţi şi podul e păzit acum de o 
companie de husari.
V  Şsoală agronom ică pentru Săcui. 
Copii desmierdaţi ai tuturor guvernelor un
gare vor fi Înzestraţi in Ciiksereda cu e  
şcoală agronomică, «întocmită amăsurat re
ferinţelor dconomice şi de proprietate din 
Săcuime*. Scopul d  este precum cetim fa 
ziarele din capitală —  nu numai a îastrua 
pe fii micilor proprietari săcui, ci in general 
a servi săcuilor ca exemplu, cum sS-ţi poarta 
economia. Şcoala va fi din capul locului ast
fel Întocmită, ca economii săcui să aibă ia 
dispoziţie o sală de învăţământ şi o  fermă 
model corespunzătoare, pentrucă să vor ţinea, 
anual mai multe cursuri practice şi teoretice-

Episcopul Caransebeşului. Foile un£ 
gureşti să ocupă iarăş cu afacerea postului 
de episcop ai Caranşebeşului. Biroul telegra
fic ungar pimeşte din Lugoş ştirea, că noa 
alesul episcop Musta nu se arată de loc «- 
plicat să facă ordine In dieceză. Actele cari 
sose c dela guvern, nu se resolvă cu lunile. 
Intre astfel de împrejurări e verosimil, că gu
vernul ungar deabia va recomanda spre apro
bare Mal Sale alegerea archimandrituM 
Musta. Aşa scriu foile. Vorba c d  guver- 
nul n'ar voi întărirea dlui Musta.

O rngare. Onor. noştri cetitori, 
când comandă ceva dapă inseratele şi 
anunţările din foaie, snnt rngaţi a sS 
provoca la foaie, adecă a spâne hi 
firma, dela care comandă sau cer ceva, 
că anunţai 1-aa cetit in «Fonis Popo
ralele,
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Doue legături de plel de miel argă- 
site s& află ds vânzare Ia dl Vasile Muntean, 
cojo;ar în Cergid (Nagycserged) p. u. Blaj. 
Cine are lipsă de aceste, să se adreseze la 

-dânsul.
Fondai cultural. »Telegr. Rom.* scrie 

Ca plăcere Înregistrăm faptul, că dl Dr. Aurel 
Muntean, advocat In Orăştie, a oferit pe sama 
iondului cultural ar hidiscezan frumoasa sumă 
de 1000 coroane, de plătit în curs de 2—3 ani, 
iar proto;>resbiterul Nicolae Borzea din Fă- 
ţgăraş a dat asemenea 1000 de coroane, şi 
'preotul George Pop-Grămoiu din Mărgineni 
■tot 1000 de coroane. Fii buni prin fapte îşi 
;:srată iubirea şi alipirea lor cătră mama cea 

.‘iSrană: biserica I
Al 141-lea! Cassaiiatul »Reuniunei ro- 

.anâne de înmormântare din Sibiiu € a solvit 
aj atomi statutar dană răposatul membru Ra-

Renţea, din Breţcu.
Acesta este al 141-lea cas de moarte 

fn  sinul Reuniune! române de înmormântare 
-iibiene.

La fondul »Episcopul Nicolae Popea 
pentru masa învăţăceilor meseriaşi* au mai 
dăruit Ioan Tatu, anteprenor la edificarea călei 
ilerate Sibiiu—Agnita, soţia sa Ana n. R>mbiş 
(Hunedoara) şi copii ior Valeris, Ohvia şi 
Aurel 3 cor. Andrei Ludo, ales paroch în 
Lsncrăm, din prilejul logodirei sale cu dşoara 
Hortensia Medean (Sebsşul-săsesc), 1 cor 25 
bani. Teodor Popa, învăţăcel cismar, originar 
dia Ghişa^a de jos 1 cor.; Teodor Bucin, de- 
punând examenul de cualifuaţie învăţăcoresc 
(Urişul sup) 2 cor.

Muşcaţi de un câne turbat. Din Bi
striţa se scrie că un câne turbat a muşcat 3 
oameni, cari au fost trimişi la spitalul Pasteur 
din Budaprsta. Intre aceştia 3, sunt 2 români: 
Dumitru Zegrean şi Ioan Făgărâşan, un copil 
iinâr. Cânele a fost îoopuşcat.

Producţie teatralâ-declam atorleă a 
aranjat inteligenţa rorr-ână din Jina (1. Sălişte), 
in  6/19 Ianuarie c. (ziua de Apă-boteazî). 
Programul a avut 4 puncte. Venitul curat să 
d i  bibliotecii şcolare din Jma. Invitarea am 
primit-o după eşirea numărului trecut.

BriganţU. In Caltnbello din Sicilia a 
.Jost ucis advocatul de acolo Rizzutti, care 
purta o luptă energică împotriva briganţilor 
sau hoţilor, spre a-i stârpi. Ei a fost ucis din 
răzbunare de briganţi, cari au hotărît să i stâr
pească toată familia. Şi în adevăr h ţ i au mai 
ucis 4 membrii de ai familiei Rizzutti, aşa că 
acum nu să află îa vieţă din aceasta familie 
•dccât o fată.

Fol oprite. Guvernul unguresc iară a 
oprit câteva foi de ale noastre şi sârbeşti. 

.Astfel au fost oprite foile: «Furnica* foaie 
umoristică dm Bucureşti, »Literatură şi ştiinţă* 
din Iaşi şi foaia >Românul din ArdeaW din 

.Bucureşti.
Oare ce vor fi păcătuit aceste foi?
Reuniuni de economi pentru v ite . 

■Cum a vestit »Rev. Bistriţei* în comitatul 
Bistriţa-Nâsâud s'au înfiinţat număroase reu
niuni de economi pentru vite, al căror scop 
este a promova intre membrii prăsirea vite
lor, a împărţi între ei vite bune de prisilă 
şi a-şi asigura vitele contra tuturor pagube
lor la o societate pentru asigurarea vitelor 

-din Budapesta.
Astfel de reuniuni există dej» în comu

nele: Rodia, Şant, Maier, Sângeorgiu, Borgo- 
Prund, Borgo-Joseni, Borgo Rus, Jrica şi Fe- 
rihâz şi sunt pe cale a se înfiinţa în Nuşfa- 
lău şi Şomfjlău.

„Pepiniera Millenium* în Nagyo;z, 
com-tatul Torontal trimite catalogul său mare, 
provăzut cu adnexe artistice, în limba ger
mană, sau ungurească sau română sau sâr
bească, gratis şi franco tuturor cari să inte
resează şi împărtăşeşte cu plăcere îndrumări 
şi sfaturi de specialitate pentru plantaţii noue 
de vii şi pentru tratamentul viţelor de vie. 
O mie de bucăţi dela 70 cor. însus.

Maşina „Tornado-  pentru sfârticatul 
cocenilor (tulugilor, jâpilor, paielor) de cucu
ruz, adusă de «Reuniunea rom. agricolă din 
Sibiiu* şi pusă în lucrare Vineri, la 15 Ian. 
n. c., sub conducerea dlui A. Cosciuc, direc
torul şcoalei economice consistoriale şi în fiinţa 

cde faţă a merxbrilor din comitetul Reuniunei 
„?a dlor Dr. L Stro a, Vie. Tordăşianu, Andr.

Teodor, colon. P. Muntean, a parohului I. 
Popa şi a câtorva ţărani din Cristian, din Si- 
biiu şi din comunele -învecinate, s'a dovedita 
fi o unealtă de mare preţ. mai ales acum, 
clnd lipsa de nutreţ e mai adânc simţită. 
Ea sfârtică în fâşii fine cocenii de cucuruz, 
îi face accesibili pentru consumare şi mistuire. 
Ea e uşor de manuat şi şi de transportat 
Producă la oră 200 chlgr. nutreţ tăiat. Eco
nomii din Cristian au fost primii, cari au 
cerut această maşină spre folosire. In cursul ’ 
iernii comitetul o va da pe rând în toate co
munele noastre şi sub unica condiţie, ca să 
fie folodtă de economii mici, să o transporte 
pe cheltuiala celor, cari o folosesc şi să se ' 
îoapoieză îa stare bună.

Pentru economii nenorociţi de pe 
valea Hârtibaelulul. La colecta întreprinsă 
de comitetul Reuniunii rom. de agricultură 
din S biiu pentru economii de pe valea Hâr- 
tibaciului au dăruit bani şi naturalii, (grâu, 
cucuruz, fasole, crumpene etc. prefăcute în 
bani) afară de Sibiiu, economi de-ai noştri 
dn Guşteriţa; Şurss-mare, Poplaca, Rîu-Sadu
lui, Cristian etc. Suma adunată până acum 
este de 482 cor. 77 bani. Colecta să conti
nuă şi comitetul Reuniunii face de nou apel 
la inimile nobile pentru a veni în ajutor cu 
daruri, celor năpăstuiţi de nenorociri.

Cazuri de moarte. In 10 Ian. n. c. a 
repozat bătrânul protopop gr.-cat. al Călinei, 
Ioan Moldovan, membru fundator al »A*o- 
ciaţiunii*, prezidentul direcţiunii bincii »Câm- 
p;ana« din Mociu etc. Repozatul a avut vâr
sta de 72 ani şi a fo t̂ înmormântat cu fru
moase ceremonii, în 13 Ian. c. în Cătina. II 
jeleşte o număroasă şi ilustră familie.

— Grorge Ioanovici, mare proprietar în 
Banat (Duleu şi Valea-mare), fost dep. dietal 
şi secretar ministerial pe vremea ministrului 
E6sv6s etc. a repozat în Bpesta, în vârstă ds 
87 de ani. Repozatul a fost macedo-român şi 
a ajutat biserica noastră ortodocşi, când cu 
alcătuirea şi întărirea «Statutului organic*.

— In Braşov a repozat Traian Corcheş 
din Abrud-sat, elev în clasa IV. gimn. La în
mormântare au luat parte elevii şcoaie!or ro
mâne, profesorii, apoi tatăl repozatului, fratele, 
sora şi alt public.

Petrecere cu joe la  Tarnişor. Corul 
bisericesc gr.-or. rom. din Turnişor aranjează 
Duminecă în 18/31 Ianuarie a. c. concert îm
preunat cu declamări şi teatru în sala şcoalei 
române din lo:. Programul îa nrul viitor.

Calea ferată dintre Biserica-albS—Bo- 
zovici şi Iablaniţa se pare a se realiza, de
oarece Comunitatea d* avere a confiaiului mi
litar grăniţăresc Nr. 13 a încredinţat cu planul 
ps diii ingineri Mandd si Qiittner cari deja 
s’au şi apucat de muncă. Sperăm, că nu pe
ste mult timp se va realiza acest vis, cara e 
aşreptat cu mare dor de cătră locuitorii din 
aceste părţi.

Slăbiciunea.
(ie ea corporală ori ivită după vre-o boală 
este repede înlăturată, aşa că corpul întră în stare 
normală, asigurându-se sănătatea şi forţa prin

Emulsiuifea-SCOTT.
Pentru cei cu cerul gurii şi sto

macuri sensibile, cari nu pot su
porta oleiul de peşte, este leacul 
cel mai ideal Em u 1 s i u n • a-SCOTT. 
Afară de acestea mai are şi favo
rul că are o putere întreit de nu- 
tritoare ca uleul de peşte.

cu această marcă Preţul sticlei originale
— pescarul — ca _  » ,  .
semn de garanţi 2  C O r .  5 0  0 8 1 1 1 .

el procedural

19T2-3 Să află ds Yânzare în toate farmaciile:

Teatru german. Dintre piezele zilelor 
din urmă amintim tragedia în 5 acte: Der 
Graf von Charolaîs, dată Sâmbătă, în 16 Ian. 
c, ca novitae, in beneficiul actorului Carlo 
Felda. Rolurile au fost jucate escelent, rolul 
principal l-a avut dl Felda. Dumineca după 
ameazi opereta »Der Rastelbinder* cu preţun

scăzute,* iar sara pleza poporală »Atn Tage des 
Gerichts*. In pregătire mai multe pitze es- 
ce'ente; 2 X 2 = 5 ;  Die Strecke; ilhr Korporal; 
îohann II. etc.

Nenorociri in  mine. Săptămâna tre
cută s’au întâmplat doue mari nenorociri lot 
mine. La Reşiţa, în minele dela Doman, unde 
înainte cu câteva săptămâni au fost omoriţi
13 băiaşi, acum, ca şi atunci, au isbucnit Mier
curi gazuri din pământ şi au ucis 10 băieş 
şi alţii mulţi sunt răniţi. Intre nenorociţi sunt 
şi Români. \

O nenorocire mai mare s'a petrecut 1® 
Aica, în comit Vesprim. Aici s'au prăpădit 
55 de băiaşi. Jalea pretotindinea e mare.

Lupii îa  colibă. In hotarul Borcutuluf, 
lângă Beregsas (Ungaria) să află coliba lui 
Voloşciuc, departe de locuinţele omeneşti. 
Voloşciuc s'a dus zilele trecute cu nevastă-sa 
îa sat şi a închis in colibă pe cei doi copii 
ai săi. Când au venit acasă au găsit uşa des
chisă şi urme de sânge şi oasele copiilor; 
Lupii adecă au rupt uşa şi au mâncat 
băiaţii.

Primar ucis. Primarul din Corniareva 
(Bănat) Nicuîaie Boşneag a fost ucis de neşte 
necunoscuţi. Trupul i-a fost tăiat bucăţi. Pri
marul avea mulţi duşmani. Făptuitorii sunt 
căutaţi.

Pentru nenorociţii prin cutremurul dia 
Italia, s'au adunat până acum la 80 milioana 
de cor. din toată lumea. Şi co ectsle sâ 
continuă.

Damele să nu folosească alifie grasă sau 
cremă, ci numai K r  is t  a lin , mass& cristalină 
produsă din plante, care înfrumseţează pielea 
şi o face albă strălucitoare, depărtează pistruii, 
coşii şi petele de fbat, netezeşte creţele şi re
aduce vioşia tinereţii. Să capătă pretotindinea 
Depoi general pentru Ungaria Budapesta. 
Baross uteza 91. Preţul unei doze de prob£
50 bani unei doze de sticlă 3 cor. săpun cri
stalin 1 cor. Pudră cristalin 1 cor. Expediţie 
poştală zilnic. 266 2—5

In panorama imperială din Sibiiu, Piaţa 
mare, Nr. 9 (lângă palatul Brukenthal) să va ve
dea săptămâna viitoare 25—31 Ian. 1909: 
Tirolul: valea Innului—Innsbruck —Brenner.

Panorama e deschisă dela 9  ore dim. 
pănă la 9 1/» sara. Iatrarea 40 bani, băieţi, 
studenţi, soldaţi 20 bani.

I n  A n u l - n o u .
Ca numărul trecut »Foaia Popo

rului« a Intrat în anul al XVII lea al 
esistenţei sale. E i  are deci on treco£ 
frumos, In care şi-a împlinit ca cinste 
menirea, luptând pentra neam.

* F oaia  Poporului« va fi ş i  £x 
viitor, ceea-ce a  fost în trecut şi-şi va 
da toată silinţa a fi tot mai folositoare 
neamului nostru.

Pe temeiul acesta rugăm pe iubiţii 
abonaţi vech a -ş i renoi în curînd abo
namentul p e  anul /pop.

Ii rugâm apoi a recomanda foaia , 
prietin ilor ş i  cunoscuţilor, indemnânda-i 
a o abona.

Preţul abonamentului să vede te 
fruntea foi?, sname este:

Pe un an . . . 4  cor. 40  bani 
Pe o l!» » . . . 2  » 20 *
Pentra România, Germania, Ame

rica şi alte ţâri -(din pricina portuloi 
postai) pe an 11 cor. pe Va an 5 cor.
50 bani.

POSTI HEBICŢM ŞI iPH IifliflBl
Un alegător. Aşa cum e scrisoarea, în 

împrejurările în cari trăim, sigur te-ai pomeni 
cu proces. Putem lua noi notiţă. Scrie însfi 
apriat, cine a fost ales, căci din scrisoare nu 
să poate şti hotărît Secretul să păstrează.

AL T. în Băile-Herc. A mers scrisoare,
Avram. La cei ce nu şi-au renoit abo

namentul, foaia mai merge 2—3 nri.

Proprietar, editor şi redactor responsabil
Silvestru Moldovan 

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltzer.
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ATENŢIUNE!
5 0  OOO p& reelxt d e  g h e te .  
4 pâr. de ghete numai pentru Cor. 7.

Din cauză, că mai multe fabrici mari au Încetat 
$&ţiler am fost încredinţat a cheltui o mire cantitate 
4 e  ghete adânc sub preţul de fabricare. Deci eu vând 
ieciruia 2 păr. ghete cu şinoare, pentru domni şi 
2  pir. pentru dame, de piele brună sau neagră, ga- 

’ Joşată, cu talpă bătută cu cuie, foarte eleg. fasonul 
-cei mai nour mărimea conform Nr. Toate 4 părechile 
«os:ă numai Cor. 7, espedîţie per rambursă.

F. LUST, Export de ghete 
Gr&oovla Nr. 52. u  1 - 3

Schimbul e admis sau banii retour.

Cine
vrea a să scăpa pe sine sau copii sfli de

tuse
de răguşală, catar, flfgmă, catar de gât, 

- de ţusă convulsivă şi de tuse măgărească, 
să cumpere

Caramelele de pept
ale luj Ka iser

ca trei brazi, 
aprobate şi recomandate de medici, 

r r n n  de atestate verificate UUUU de notarul public.
Faehet 20 şi 40 fll. SA capătă in  toate 

245 9—24 farmaciile.

Câiji poştale ilustrate cu
Sport ........  ■ ■■ ■
Flori —
Artistice
Peisage
Porturi poporale, ■

9»

Cârţi poştale umoristice
tn asortiment foarte bogat

Tipografia MELTZER
—  S I B I I U  =
Strada Măcelarilor Nr. 12.

S ev S n setorU  c a p e td  r a b a t .

CC„ P O P O R U L
Inatltnt de credit ţl caaft de achlmb gocleţate^pe^acţMJn^8MI|t«..

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi cassă de schimb „Poporul", prin aceasta 

să învită conform §-lui 16 din statute la

I-a adunare generală ordinară
care să va ţ'ne în SălişU la 7 februarie şf. n. 1909 la 2 ore p. m. tn fala şcoalei rorrâoe din lo.v

O B I E C T E L E :
1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghere şî stabilirea bilanţului.
2. Distribuirea profitului curat.
3. Angajarea funcţionarilor.

S ă l i ş t e ,  la 16 Ianuarie st. n. 1909.

Activa
Bilanţ la 31 Decsmvne 1908

(pentru perlodil din 1 Aujnst — 3> Decemvrie 1908)

15 1 - 1

D i r e c ţ iu n e a .

Pasiva

i 0092 96 160000
M onete.................................................... 8654 39 1258 —
Cam bii............................... 105965 — Depuneri spre fructificare . . . . 95957 26

15050 - 874 51
împrumuturi pe obligaţiuni. . . . 66 *0 — Interese tranzitorii................................. 2607 8U
Conturi curente..................................... 300 6275 17-
Depuneri p r o p r i i ..................... i . 10E992 89
Capital aocietar nevîrsat . . . .  
M o b il ia r ...............................472.68

193 i —

A m o rtiz a re ..........................32.68 44(' —
265467 24 265467 21

Debit Profite si Perderi Credit

Interese la depuneri spre fructificare 1042 96 Interese:
Sil a r e ..................................................... 751 47 dela depuneri proprii . . 3853-86
l'OriO 78 1 dela rambii escontste . . 12)3 80
Dare după interese depuneri . . . 104 80 dela împrum, hipotecare . 133.81
Amortisare din mobiliar . . . SV 68 dela Impr. pe obligaţiuni 106.45
Profit net • .......................................... 6275 17 dela cont-curent . . . . 8.69 6820 61

Diferinţa la curs la monete 2E0 sa
Competinte ţi Proviziuni,
taxe de inscr. etc. , , . f * • 16 83 19

728 70 7i 84 70

S ă liş te , la 31 Decemvrie 1908. N I c o l a e  S o r ă  m. p. E l l s c u  G a b o r  m. p.
cassar.

D u m i t r u  B n n c i n  m. p. 
preşedinte. 

D u m i t r u  S t .  H c r ţ a  m. p. 
S t a n  S t e l l e a  m. p.

v. pieţ.

D ir e c ţ iu n e a : 
N ico lac  L u p a ţ m. p.

comptabil.

I o r d a c l i c  R o ş e a  m. p.

N i c o l a c  L o ş n l ţ l a  ra. p. 
C o n s t a n t i n  A l d c a  m. p,

D u m itr u  I .  C o m s l c  ra. p.
D u m it r u  I .  G l i lb  m. p.

D r .  N i e o l a e  P e t r a  m. p.
Comitetul de supraveghiere:

Conturile de mai sus le am rxamirtat şi !e-am tflat în df plină ordine şi cxact. 
Sălişte, In 17 Ianuarie 19C9.

IH e  P o p a  m. pV a s i l l e  A ld e a  m. p. 
preşedinte.

I o a n  P a v fc l  m. p.

I o a n  D . B A r s a n  m. p. 
notar.

P e t r u  P .  R o ş e a  m. p.

„Sucursala băncel comerciale ungară din Pesta, Sibiiu"
P i a ţ a  m a r e  N r .  3 .  

înfiinţată în anul 1841. • Centrala In Budapesta. • Capital de acţii de rezerve 93 milioane Coroane.

Primeşte bani cu libele de depunere
pC lângă cea mai favorabilă percentuare,

cumpără şi vinde rente, scrisuri de amanetare, acţii, tasuri, cum şi monede de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ pentru păstrare şi administrare 
încasează cupoane şi efecte sortite, 5 
asigurare contra perderilor de curs la sorţiri 
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.

rar* T o a te  in fo rm aţiile  d o rite  s ă  d au  cn p lă c e re , - p j 198 16—
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Cassa de păstrare reuniune în Sălişte.
Primeşte depuneri spre fructificare cu 4%, pe lângă un termin de anunţ mai 

lung cu 4Vî % i *sr depuneri mai mari cu 5% .
Depuneri să plâtesc după starea casaei şi fără anunţ.
Darea de carnete o plăteşte institutul. 244 9—20
Depuneri şi ridicări sf pot face şi pe cala poştală cu cecuri.
împrumuturi acordă pe cambii, pe obligaţiuni cu cavenţ', pe hipotecă precum 

şi ca credite de Cont-curent ps lângă asigurare hipotecară sau hârtii de valoare (acţii 
şi efecte publice).

Etalonul da interese variază între 8%  şi 6#/« netto, după mlrinm î-norumutulu 
şi asigurarea oferită. DIRECŢIUNEA.

Instrisinentele muzicale a!e lui Hiipfeld
în privinţa construcţiei practice simple, a durabilităţii fără margini, a eseeuţiei 
elegante în colori escelente, a redării minunate a muzicei, bogată în schimbări, — 
stau neajunse la locul prim.

233 n. 6—6

!

Fiecare hotelier, cafegiu şi birtaş, care vrea să-şi mărească circulaţia în stabi
limentul său şi prin aceasta să urce trecerea mâncărilor şi beuturilor, să ceară mica 
broşură „O sută de atestate asupra operelor de muzică ale lui Hupfeld“, care i-să 
trimite gratis şi franco.

Ultima novitate:
Helios Orohestriosi
mânat cu electrică. Suplineşte o capelă 

militară mai mică.

P hon oliszt-H n p feld
cel mai bun pian artistic din lume. In
vestire splendidă de capital. Distracţie ori 

când pentru oaspeţi.
Fiecare instrument să poate pune singur, aşa că şi clavirul cântă singur. — Prospecte gra * 
tis şi franco. — Cel mai mare favor posibil de plată. — La plătire per cassa rabat mare.

L U D O V IC  î IU P K if i i  J ) ,  SOC. pa acţii.
V len a T I . M a ria lif lfe rs tra sse  7/9 .

Prima şi eea mai veche fabrică din Europa de clavire şl orchestrioane electrice, 47  premii
prime, 75') de lucrători.

Depozite de m ostre:
Martin Iosif, Budapesta, VIII. K;ny<5 rmezo -uteza 6. Maller Fer. TimişoŞra, tsatru electric.

A ii bolua?
e replăcut, dar tocă tot nu e o nenorocire, dacă bolnavul, tn loc de a 
fa e încercări fără rezultat cu ajutorul de băi, masage, frirţiuni şi aite 
asemenea tretode de cută, să foloseşte îndată de acel mijloc radi al, 
care are după cum s4 ştie, capacitatea, a reînprospâta sistemul de nenri, 
a deştep-a inima la o nouă a tivitate, stornacul şi intestinele la mistuire 
mai puterni ’ă, anume mijlocul de-a influinta favorabil nervozitatea, ne
urastenia, reumati mul, durerile de «pate şi de cap, pacalisia şi 

slăbiciunile de tot felul, şi acesta e

I S l e c t p i c i t a t e a .
Deci cine s î  interesează pent'u aceasta metodă de cură, acela 

să ne cercetezi- în localul de ordinaţi u t , unde noi împărtăşim cu plăcere 
ori ce informaţii şi arătăm gratia aparatul nostru. Dacă a eas a nu e 
pos b’l, e destul a tăia < uponul dela sfârş t şi provăzându-1 cu numele 
deplin şi adresa, să ni-să trimiţă noue, când apoi n°i fără amânere vom 
trimite broşura ilustrată: „ T r a c t a t  a s u p r a  E l e k t r o - T t i e r a -  
p i e i  m o d e r n e 44, în estensiune de 64 pagini. 5 1—

ELEKTRO VITALIZER, Institut med. da ord. “" S a S S . " ' 2

I

C a p o n  p e n t r u  c a r t e a  g ra tis<
La Eleetro-Vitalizer, institut medical de ordinaţiune, Buda- 

pest, IV. Kâroly-kdrut 2 Mezzanin 65.
Vă rog ami trimtie opul:

„Tractat asupra Eleetro-Therapiei moderne" gratis şi iranco.

Numele ................................................ ........................... ............... ...........

Adresa ... ............................ ........ ,.........;...................................................

Lndovie femei,
croitor d© bărbaţi,

SIMiOs strada Cliiâtlai iar. II,
............... rwoocssandă p. 4. publicat»} ....

cele  mal none stofe de 
toamnă fin mare asortiment

m m M & â z ţ i îm  

s o s ite  d ta e r -  m & m , p s a l r ® 1 
4 »  b & r b f t i i  f f t o f e  « g l s M f t l .  
fnuiţwfeeştt şi iadigeae, dlis' mm
m eseea&i dtapâ . mfauri'«els mm 
®oderae vestminte preeam; Sa«kţ, 
J «inele., şi femiie «şlşi* m
pîgţari foarte ’sso^erato 
"  s fe M ţÎM itf
sioatiţste de stofe pesstrn p& rM »  
«liaf’f ş4 ,S ^ fk sst\  ceri s® .si#
t a t i s M m s  ta  â e p m it  b o g e t ................

A s a p r t  ■ w r s ^ r iM a s î l® * * 1 « c a  
lesfiosat# In atelieral m o  ^  

r  afcr&gr âeoeebita atenţiune ' w
■ - o n .  âQ m n i p r e o ţ i  p  t e o l o g  «bsoh?m t>

fg sassri âe apf e@ţif eaaîesţto ■ 
*»« «"ted; «ffi®BSl»t 4» (sslfi» **

9* •*«. — .......................  Vl 44 -
Uniforme pentru voluntari, cam şi 

tot felul de articli de uniformă, după pre
scripţie cro tura ce* mai oouă.

3700 de stores
( P e r d e l e )  14 1-1

dela o licitaţie, din cel mai fia tuli cu apiî- 
caţie-pointles admirabilă şi voulants, să trimit 

prin ramburtă, bucata ca câte Cor. 8.70.
Mai departe 1780 de masăriţe
din postavul cel mai fin, roşu şi verde, cui 
aplicaţie de cel mai frumos p flş de n ătass 
şi montat cu ciucuri, 150 cm. ISţi’m ; 160 emu 

lungim*, bucata cu Cor. 8*90.
Casă ocssională ds articli.

Emanail Rotbo’z, Vie na
VII. Nenst ft^asse 77.

Comandele trebuie să fie în Viena cel 
mult păni Miercuri.

Corespondenţi în toate limbile.
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Vânzare ocazională favorabilă
pentru neguţători, coiporteri şi şi privaţi

40 metri reste numai 15 Cor.!
Zephire admirabile pentru haine, pânză 

albă escelentă pentru albituri, haine de pat 
(Kanafass) colorate veritabil şi Oxford cu ţă- 
sătură duplă I-a, pentru cămăşi.

Lungimea resturilor 6— 12 metri, ga
rantat fără cusur I-a şi bun pentru spălat.

Cel mai mic pachet: 40 metri cu 
15 Cor. cu rambursă.

Pentru ce nu să potriveşte să trimit banii 
numai da ât retour.

La cumpărări mai mari 3%  scăzământ.

3. STEIN, ţăsătorle de joi gin,
IS  1—1 Nachod, in Bohemia.

Doi învăţăcei
căută subscrisul măiestru măsar. învăţăceii să 
aibă vârsta de 14 ani şi să ştie scrie şi ceti

Lszar Banda io i - s

măsar in Turnişor (Kistorony) p. o. Sibiiu.

Ne mai pomenit de ieftini!
600 bucăţi numai cu fl. 185.

Un orologiu de preciziune escelent cu g&ranţă 
de umblare regu|ată, ca tragere 36 oare, împreună 
o t  lanţ aurit, un ac excelent de cravată cu simili 
briliant, 1  inel aurit cu peatră imit. pentru domni 
fi dame, 1  colier escelent, podoaba cea mai mo
dernă pentru dame, din circa 150 bucăţi perle ori
entale, 1 garnitură minunată de bumbi de manjete, 
de gulere şi de pept, gar. S% aur double, 6 bucăţi 
batiste de in veritabile, recvizite de scris eleg. de 
cikel pentru buzunar, 1 oglindă de toaletă escelente 
in etui, 1 săpun de toaletă aromatic, 1 notiţ leg. 
fin, 72 buc. peniţe engleze de cancelarie, 20 obiecte, 
de corespondenţă şi încă 395 diverse obiecte, neîn- 
cunjurate de lipsă in casă. Toate la blaltă cu oro
logiu cu tot costă numai fll. 1-85. Expediţie per 
rambursă prin

casa de export
H. SPINGAEN, Cracovia, Nr. 186.

La cumpărare de 2 pachete dau gratis un fru
mos briceag cu doue limbi. La mai mult de 2 pachete 
î*  fiecare câte un astfel de briceag. 9 2 —

Pentru-ce nn convine banii numai decât retour.
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Pentra tipu raspousbil Hsari«

F O A I A  P @ P O T M 1 _
Nr. 2

I11UMLU- ................ 11 Tim

CEA MAI MARE ŞCOALA DE VITI-CULTURA
s u b  s u p r a v e g h e r e a  statalnl. PEPIN IERA

MILLENNIUM
Nagy6sz.
corn. Torontal.
Are estenslune de 
500 lug1. catastp.
Mâl multe milioane 
de viţe de vie.

Foaie de preţuri 
gratis.

Cumpărat 
dela pepiniera JYvillennîum.

a â* ii v . 
/t u & cumpărat Ol

de".^ pepiniera jVXillennium

Osers si Bauer
Yiena XX., Dresdnerstrasse 81-83/a. Depou principal: 'Budapesta VI., Podmaniczky uteza 18.

f a b r ic ă  e s o lit s iv  
d© m o t o a r e  m :

i

I

Locomobile cu benzin
M otoare ou ben zln . M otoare cu  g a z  en g atlv .

Forţa de mânare cea mai ieftină din prezent I Spese do minare pe oară, după 
puterea de cal 2 - 4  fiii. Mai multe sute de aranjamente îa mAnarcI Condiţii do plată 
favorabilei Fabri.afiune solidă, da primul rang! Cu preţeurant şi preliminare da 
spese servim gralL.

In timpul din urmă am furnîsat maşini următorilor:
Schloşz Ioan & *ioţi, Sas-Veseuş 8 HP aranjim. de tmbl. Pap Jdnos, Ihăros-Berdny 8 HP 
aranjam, de lm’/). N.igy I. Pavel, Bogldr 0 HP aranjam, do tmbl. Takăcs Imre, propriet. 
de moară, PisztA 75 HP ajanjam. dc Imbl. Stenger Vilhelm, propriet. de moară, Topo- 
loveţul mare 50 HP aranjam, dc irabl. Rosmann Samoil propriet. de moară, Mociu (com.

Cluj.) 40 HI1 aranj?m. de îmbl. şi în alte nuraeroa e domenii

—

Institut indigen. Banca de asigurare

T R A N S I L V A N I A "5 9

10 1—
----- «n-s latemeiatâ la anal 1888

în  Sifeiin, itead a  €îsoădi®i iw al 5  (edificiile proprii)
ftsiguresză ia ceie mai avurtagioMe condiţii:

c a s tr a  perfcolalid i e  tecn id ia  ş i asp losiu ss, -s s g  

eâlficli âe «i-ct fel, Biblie, s îr ta l, i!te, antreţsîi şi site prtiucta ecoâoalcj ato, 
, r a r  a s n p r a  v i o ţ U  e m u l u l

în toate coaabinaţifle, capitale pentru caşul raorţii şi cu termin fix asi 
guriri de copiii de studii, de zestre, rent® pe vieaţa întreagă etc etc " 

Aaigitrftrl poporale lărft «ereetere m e d U n l *
IS3* Aslfarări pa spesa tis fnasmintara ei selvirea teadlată a eapltălafal n  

coate iaasaiiBlni: W Capitale aripata mm» ‘ 
95,816.412 eoreane. ||| ©,882,454 ooroâae 

Dela îateMeiare înatîtmtsl a solvit- 
( « t n  m i i  dl H I  4 ,4 8 4 .2 7 8 .8 3 o. ptntH u;IUIl Ull p. Tlnji 4 ,0 2 8 ,1 1 8 1 2  o

«. rtt primi JeU-Dir©eţiumea în Sibiia, §tp. Cisn&dinf k “ t *
(I prin igmtarllg prfnsljali din l » a ,  b» şot, Biitrlti sl Onl ’ J ’,

ntll din igaig prM" B ”


